

اخبار اجملیہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ایدی میٹر
 محمد حفیظ بقا پوری
 قادیان

شرح
 چہرہ سالانہ
 چھ ... روپے
 شش ماہی ۲-۵۰
 مالک غیر ۷-۵۰
 فی پرچہ ۱۳ تے پیسے

قادیان کچھ جنوری شہر میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام کی سعادت کی متعلق کوئی نازہ اطلاع معمول نہیں ہوئی۔ البتہ جلسہ سالانہ روئے سے واپس آنے والے حضرات کی زبانی علم ہوا ہے کہ ایام جلسہ میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ فی عام صحت و بقاء سے محفوظ رہے۔ البتہ جلسہ سالانہ میں غیر معمولی کام کا اثر لازمی ہے۔ اس سے اہلبیابان جماعت پوری تصویر سے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی سعادت و سلامتی اور دراز عمر کیلئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں۔ اس روز جمعہ آج چار بجے کی گھنٹی کی گونج میں حضور ایدہ اللہ صاحب زوجان ابو عبد اللہ زوجان مع جناب سیدنا عبد اللہ صاحب برینڈ مینٹ جماعت احمیہ مدراس جلسہ سالانہ روئے سے واپس آیا۔ اہلبیابان نے شریف لائے۔ اہلبیابان قادیان کی خواہشوں پر آپ نے بعد نماز عشاء مسجد مبارک میں جلسہ سالانہ کے بعض اہمیان افزودہ اہلیان بیان فرمائے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے قادیان کچھ جنوری۔ محرم صاحبزادہ مرزا سیدنا محمد علی صاحب ایدہ اللہ تعالیٰ سے بعد نماز چار بجے کی

جلد ۲۱ ص ۵۰۰ - ۵۱۰ - ۵۲۰
 جمعہ ۱۳ جنوری ۱۹۵۸ء
 جمعہ ۱۳ جنوری ۱۹۵۸ء

مرکزیت کے چار بنیادی ستون

مذہب خود: حضرت مولانا امجد علی صاحب امجدی مدظلہ العالی کا یہ منہ مہر منہ سخن عقل سے منبجہ اور پورے دل سے نکلنے والا ہے۔ (بزرگ برہمیت یا فرم یا باور یا اپنی بہتیت کو زندہ رکھنا یا اس کے لئے کسی نہ کسی نظریاتی یا فلسفی یا انسانی یا ارضی مرکز کا وجود ضروری ہوتا ہے۔ چنانچہ اسی اصول کے ماتحت اللہ تعالیٰ نے نظام عالم میں بھی مختلف قسم کے مرکز قائم کر کے ہیں۔ مثلاً جسم انسانی کا مرکز دل یا دماغ ہے نظام شمسی کا مرکز سورج ہے۔ اور نظام ارضی کا مرکز زمین ہے۔ جو اپنے نائین سیاروں کو اپنے ساتھ لیکر کسی بڑے مرکز کے ارد گرد بچھوٹا گھومتا ہے۔ اور اسی طرح نظام میں کوئی نہ کوئی مرکز مقرر کیا گیا ہے۔ چنانچہ قرآن کریم نے اہل جماعتوں کے لئے اور جو مسلمانوں کیلئے حبیب اللہ کا مرکز خازر دیتے ہوئے ارشاد فرمایا ہے کہ اعظموا بحسب اللہ جمیعاً۔ یعنی اسے مسلمانوں کو خدا نے تمہیں صحیح نظریات پر متوجہ رکھنے اور انتشار سے بچانے کے لئے مسلمان سے ایک رسمی نازل فرمائی ہے۔ اسے سب مل کر معیوٹی کے ساتھ پوروں رکھو یا اور حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ منہ شد شری النبی یعنی جو شخص جماعتی مرکز سے کٹ کر اپنے لئے علیحدہ دستہ اختیار کرتا ہے وہ امم میں ڈالا جائے گا۔

پس ضروری ہے کہ ہماری جماعت نہ اپنی مرکزیت کو قائم رکھے۔ اور سید اور ادا دین اور منکر حضرت رح محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام کے مطالبہ سے بترکت ہے کہ اسلام بادیوں سے لفظوں میں احمیت کیلئے مرکزیت کے چار بڑے ستون مقرر ہیں۔ اور یہ چار ستون حسب ذیل ہیں:-

(۱) اول امام ایسے خلیفہ وقت کا وجود جس کے ہاتھ پر سب مومن اتحاد اور جہاد فی سبیل اللہ کا عہد باندھے اور اس کی قیادت کو قبول کرتے ہیں۔ یہ مہمانت دہی ہے جیسے حضرت سید مہدی علیہ السلام نے الوصیۃ میں قدرت تائبہ کے نام سے یاد کیا ہے۔
 (۲) دوم ایک ارضی مرکز کا وجود ایسے ایک ایسا صدر مقام جو اپنے تقدس یا مقام خلافت ہونے کی وجہ سے مومنوں کی توجہ کو ایک نقطہ پر جمع رکھتا۔ اور ان کے لئے جماعتی ہدایات کا منبع بنتا ہے۔
 (۳) سوم عقائد صحیحہ یعنی نظریاتی مرکز کا وجود جو گویا ایک مضبوط راس کے طور پر سارے مومنوں کو ایک نقطہ پر جمع رکھ کر اور آپس میں بھائی بھائی بنا کر ایک دوسرے کے ساتھ باندھے رکھتا ہے۔
 (۴) چہارم جماعتی تنظیم جو جماعت کو صحیح اعلان یا قائم رکھتی اور جماعت کے افراد کو انتشار سے بچاتی اور جماعتی ذمہ داریوں کے احساس کو زندہ رکھتی ہے۔
 میری طبیعت آج کل پھر کسی قدر اعصابی کیفیت کی وجہ سے علیل ہے۔ اور کچھ تقریریں اور کبھی کبھی ماسٹک کی تکلیف بھی ہوجاتی ہے۔ درنہ میں اسلامی تعلیم کی روشنی میں ان چاروں مرکزوں کی تشریح اور تفصیل بیان کرنے کے دوستوں کو ان کی عہدیت، جاتا۔ اور اس بات کی وضاحت بھی کرتا کہ ان میں سے ہر مرکز کیسے اس طرح جماعت کی روحانی اور اخلاقی اور علمی اور عملی اصلاح اور ترقی میں اثر انداز ہوتا ہے۔ لیکن اس وقت میں صرف ان مرکز اربعہ کے مچل ڈاکر ہی لکتا ہوں کہ بڑا دیکھنا

برہوہ میں جماعت اجملیہ کا ۶۶ واں سالانہ جلسہ پنجمین اجتماع اکناف عالم سے انیسواں اسی ہزار نفوس کا اجتماع

حضرت امام جماعت احمیہ کے مدعوں پر خطاب اور علیہ السلام کی پر مغز تقریر قادیان۔ ۱۳ دسمبر۔ روئے (پاکستان) میں جماعت احمیہ کا ۶۶ واں سالانہ جلسہ جاری ۱۳ دسمبر ۱۹۵۷ء دھیر کو نہایت کامیابی سے منعقد ہو کر خیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ ناٹھوش علی دنگ۔ جلسہ کے نویں روز حضرت امام جماعت احمیہ نے ازراہ کرم سامعین کرام کو اپنے خطاب سے نوازنا۔ چنانچہ حضرت سابقین سے دن حضور کی افضلی تقریر ہوئی۔ اور دوسرے ادب سے روز کی تقریریں ہونے لگیں اور روحانی امور پر مشتمل تھیں۔ اس طرح جلسہ کے دیگر علماء کی تقریریں بھی اہلبیابان جماعت عقیدہ پر تھے۔ جلسہ کے پہلے روز یعنی ۱۲ دسمبر کو سامعین کی تعداد پاکستان ٹائمز کی اطلاع کے مطابق شش روزہ تقریریں اور دوسرے اور تیسرے روز اس تعداد میں نمایاں اضافہ ہوا کرتا ہے۔ چنانچہ جلسہ میں شریک ہونے والے حضرات اس کا اندازہ اپنی ہزاروں ایک لاکھ تک بیان کرتے ہیں۔ جلسہ کے جملہ اختتامیہ مہمانوں کی بڑی محنت سے تمام مہمانوں اور ناٹھوش علی دنگ جلسہ کی تفصیلی رپورٹ معمولی ہونے پر آئندہ اشاعت میں درج کی جائے گی ان شاء اللہ تعالیٰ۔

کو نصیحت کرتا ہوں۔ کہ وہ ان چاروں مرکزوں کے ساتھ اپنا رشتہ اس طرح جوڑیں کہ وہ کبھی ٹوٹنے کا نام نہ لے۔ اور نہ صرف خود ان مرکزوں کے ساتھ اپنا بیڑہ مضبوط کریں بلکہ اپنی اولادوں کے دل میں بھی اس خیال کو بچھڑانے اور راسخ کر دیں کہ جماعت احمیہ کی مالگیر ترقی اور ترقی اپنی چاروں مرکزوں کے دائمی بیوند کے ساتھ مقرر ہے۔ وہ اپنے امام ایسے خلیفہ وقت کی محبت اور اس کی اطاعت اور وفاداری کا اعلیٰ نمونہ قائم کریں۔ اور اپنی پرستش اور ترویجی ہم کو اس سے فشا کے مطابق چلا کر ایسا مجتہد تقاضا ہونے والی ہیں (یعنی امام ایک ڈھال کا حکم رکھتا ہے اور مومنوں کو اس ڈھال کے پیچھے ہرگز لوٹنا چاہیئے۔) کے ارشاد نبوی کی اس طرح انداز کریں کہ گویا وہ ایک بنیان مرصوص ہیں۔ وہ اپنے ارضی مرکز کی طرف اس طرح نگاہ رکھیں۔ اور اس کی ہدایات کی طرقت اس طرح دیکھیں کہ حیثیت ما کتمہ فریبی اور جو حکم شیطانی۔ یا رنگ پیدا ہو جائے۔ اور یا دیکھنا چاہیئے کہ اسلامی عبادات (غزوہ، حج وغیرہ) کا اصل اور دائمی مرکز تو بہر حال مکہ مکرمہ پر اور ہر سطح احمیہ کے دل میں حج گیارہ لاکھ اور مقامات مقدمہ کی زیارت کرنے کی

ملک صلاح الدین ایم۔ اسے پبلشر نے بار آورڈ پریس امرسر میں چھپوا کر دفتر اخبار برہوہ چھپوا گیا۔

خدا کے فضل اور رحمت کے ساتھ

سال نو کا آغاز

سنا سناؤں ختم ہو گیا۔ اب ۱۹۵۸ء شروع ہوتا ہے۔ کچھ عرصہ کے بعد یہ بھی گزر جائے گا۔ اور اس کی جگہ ۱۹۵۹ء لے گا۔ اس طرح انسانی زندگی میں کتنے ہی سال آتے اور گزرتے چلے گئے۔ اور ہر آنے والا سال انسان کی موت کو قریب تر آجانے کا خبر دیتا ہے۔ مگر یہ غافل انسان ہے کہ دنیا کو اپنے لئے ہمیشہ کی فراگاہ سمجھتا ہے۔ حالانکہ اس کے سامنے ہر سال بیسیوں نفوس راہیں نلک بقاء ہو گئے۔ اور اس کی ذمہ داری آج نہیں توکل آنے والی ہے۔

ایک سال کے ختم ہوجانے اور دوسرے کے آغاز سے بظاہر یہ سمجھنا چاہئے کہ ہر شخص کی عمر میں ایک سال کا اضافہ ہو گیا۔ یعنی اگر وہ تیس سال کا تھا تو اب اسی تیس سال کا ہو گیا۔ اور اگر چالیس کا تھا تو ایک سال گزر جانے کے نتیجہ میں اب وہ اسی تیس سال کا ہو گیا۔ لیکن اگر سوچا جائے تو اُسے معلوم ہوگا کہ گزرنے والے سال نے مجھے اضافہ کے اس کی قدرہ عمر سے ایک سال اور کم کر دیا۔ اور اس طرح پیدلہ برابر جتنا جدا جلتے گا۔ پہلی نلک کر کے بھی دوسرے جہاں میں بلا یا فائدہ کا چٹا پتہ

قرآن کریم میں اسی لطیف معنوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا گیا ہے کہ "وَالْحَقُّ وَالْإِنْسَانُ إِنَّهُ لَكَفُورٌ" یعنی ہم (مردم) زمانہ کو فاسد بات پر بطور گواہ پیش کرتے ہیں کہ انسان خسارے میں جا رہا ہے۔ اور ایسا خسارہ جس سے کسی کو بھی انکار کی مجال نہیں۔ اور اگر ہم گزرنے والی ساعت ہی انسان کو دولت نکل دیتی ہے لیکن کل ایک سال کا لمبا عرصہ انسانی زندگی کے ایک قابل ذکر زمانہ کو فاسد کرنا۔

مومن کو ہر شروع ہونے والا نیا سال جو ایک نئے عرصہ سے بکھرا جاتا ہے جو موت ان کو چھوڑتا ہے۔ اور اس امر کی طرف متوجہ کرنا ہے جس کی طرف مذکورہ آیت کریمہ میں اشارہ کیا گیا ہے خود صاحب قرآن صلی اللہ علیہ وسلم نے بایں الفاظ توجہ دلائی ہے۔

اللَّيْسُ مِنْ دَانَ نَفْسُهُ وَ عَمَلٍ لِمَا بَعَثَهُ الْمَوْتَ

کہ نادانہ ہے جو اپنے نفس کا حاسبہ کرتا رہے۔ اور مین جیت۔ میں ایسے اعمال بجالاتا رہے جو اس کے مر جانے کے بعد بھی فائدہ دیں۔

توجہ دلائی ہے۔ اس متحضر تشریح سے یہ بات واضح ہو چکی کہ خسرانِ عظیم سے بچنے کا بڑا ذریعہ دل میں حقیقی ایمان پیدا کرنا اور اس کے تمام تقاضوں کو پورا کرنا ہے۔ خدا کے فضل سے ہر ہی جماعت کو مامورِ وقت کی شناخت کئے

ساتھ وہ تازہ ایمان نصیب ہوا۔ اب اس کو قائم رکھنا اور اس کے تقاضوں کو پورا کرنا ہر احمدی کا کام ہے۔ اس کے لئے اُس آزمودہ نسخہ پر عمل پیرا ہونے کی ضرورت ہے جسے اسلام کے صدرِ اول میں تجویز پایا گیا۔ یعنی قرآن کریم کو پورے تدبر اور خود دکان سے معائنہ کرنا اور اس کے نائنے ہوئے طریق پر اپنی زندگی کو ڈھال لینا۔ اسی کی برکت سے قرب الہی کے در کھیلنے اور تمام نیک اعمال نہایت مددگی سے پایہ تکمیل کو پہنچتے ہیں۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے کیا ہی خوب فرمایا کہ :-

"قرآن ایک ہفتہ میں انسان کو پاک کر سکتا ہے۔ اگر صوری یا مضموی اعراض نہ ہو۔ قرآن تم کو نبیوں کی طرح رکھتا ہے۔ اگر تم خود اس سے بچاؤ گے"

پس آدم ہم ان چاروں باتوں پر عمل پیرا ہونے کا عزم کرتے ہوئے نئے سال کا آغاز کریں۔ اور اس سال کا ہر دو گرام قرآن کریم کے مطالعہ سے خود زہد سے بڑھنے پڑھانے پر مشتمل ہو۔ تاہم ہر زندگی کی جو فوجی ساعات غفلت، لاپرواہی اور عدم توجہ کے باعث ایسے ہی گزر گئیں۔ اپنے اندر ایک نمایاں تبدیلی کے ذریعہ کسی قدر ان کی تلافی کی صورت پیدا ہو جائے۔ اور ہم اس خسرانِ عظیم سے محفوظ ہو جائیں جس سے ہر شخص ہی دوچار ہوتا چلا جاتا ہے۔

سبیل تو کے جس عملی پر درگاہ کی طرف ہم نے اوپر اشارہ کیا ہے۔ اس پر عمل کرنا اس صورت میں بہت ہی آسان ہو گیا ہے جب کہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ سیدنا حضرت امیر المومنین علیہ السلام نے فرمایا کہ :-

وَقَضَا اللّٰهُ دَاوَاكُمَا لِمَا حَبَّبَ وَيُرْوِي

نے ازراہ شفقت و احسان اس نے قرآن کریم کا نہایت ہی عمدہ اور دلنشین عام فہم ترجمہ اور متحضر تفسیر خود ہی فرمادی ہے جس سے ہر استعداد کا مالک اپنے لئے قرآنی معارف کا خزانہ جمع کر سکتا ہے۔ پس اصحابِ جماعت کے لئے لازمی ہے کہ اس قیمتی خزانہ سے استفادہ کریں۔ اور اپنے اوقات کو نیک کاموں میں صرف کریں۔ سیدنا حضرت علیہ السلام نے اپنے لئے اس تفسیرِ صغیرہ کے متعلق فرمایا :-

"قرآن پڑھنے پڑھانے اور عمل کرنے کے لئے ہے پس ان لوگوں میں اگر کوئی خوشی یا بدخوشی پڑھو پڑھاؤ اور بھلاؤ۔ عمل کرو عمل کرو اور عمل کرنے کی توجیہ دو۔ یہی اور بھی ایک ذریعہ اسلام کے دوبارہ اجیاد کا ہے۔

اسے اپنی فانی اولاد سے محبت کرنے والوں اور اللہ تعالیٰ سے ان کی زندگی چاہنے والوں کو کیا اللہ تعالیٰ کے اس یا ذکر اور اس شخص کی روحانی زندگی کی کوشش میں حصہ نہ لو گے؟ تم اس کو زندہ کرو۔ وہ تم کو دہرہ ہر نسلوں کو ہمیشہ کی زندگی بخشے گا۔ اٹھو! کہ خدا کی رحمت کا دروازہ ابھی کھلا ہے"

ان ہمیشہ ہی اپنے ماضی کے بے سود گزر جانے پر افسوس کیا کرتا ہے۔ لیکن حال جو اس کے اپنے قبضہ میں ہوتا ہے یا مستقبل جس کی طرف اس کا قدم بڑھ رہا ہوتا ہے اس سے غفلت کرتا ہے۔ لیکن ان آیات کریمہ اور اقوال رسول اللہ اور ملفوظات حضرت امام الزمان میں اسی اہم امر کی طرف توجہ دلائی گئی ہے اس لئے مبارک ہے کہ وہ ان جو باتوں کو دل میں جگہ دیتا رہا اور انہیں اپنے لئے متعلیٰ رہا بناتا رہا اور ہمیشہ کے خسران کو بچنے کی عورت بنا لیا!

اقسوں جناب ملک عبد الرحمن خادم وقت پاکستان

انا للہ وانا الیہ راجعون

قادیان یکم جنوری ۱۹۵۸ء۔ اصحابِ جماعت میں یہ خبر نہایت رنج اور افسوس کے ساتھ منی جا رہی ہے کہ نئی دوپہر کے وقت لاہور میں جناب ملک عبد الرحمن صاحب خادم امیر جماعت احمدیہ گجرات ایک ایسی حالت کے بعد رحلت فرمائے۔ انا للہ وانا الیہ راجعون۔ اگرچہ اب آپ کی محبت ابھی جو کئی لمحے گھڑا کچھ اور ہی نظر تھا۔ محرم ما جزاہ مرزا موم احمد صاحب جو آج چارینے کی کھاڑی دیوہ سے واپس تشریف لائے آپ ہی کی زبانی یہ خبر قادیان پہنچی۔ مرحوم شخصیت جماعت احمدیہ میں کسی تعارف کی محتاج نہیں۔ آپ نے صداقتِ احمدیت کی تائید میں قلمی مساعی اور جالی ہر قسم کے جہاد میں نمایاں حصہ لیا۔ اور خلیفین احمدیت کا مخصوص مفکرینِ خلافت کے مقابل پر ایک جری پسولان کی طرح ہمیشہ سینہ سپر رہے۔ جس طور سے مرحوم نے خدمتِ دین کا حق ادا کیا وہ سچی دنیا تک یاد رہے گا۔ آپ کی وفات پر ادارہ بدر آپ کے جملہ لواحقین، میڈیا

خطبہ

اُوہم خد اتعالے سے دعا کریں کہ اجناس کثرت کے ساتھ جلسہ لاہور میں

اُدھر

جلسہ کی برکات سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں

ان حضرت علیقہ المسیح السانی ایہ اللہ تعالیٰ شرفہ العزیز۔ فسرودہ ۲۰ دسمبر ۱۹۵۵ء بمقام بارہ

اگرچہ ذیل کی خطبہ جمعہ بارہ کے جلسہ سالانہ سے متعلق ہے جو ۲۶، ۲۷، ۲۸ دسمبر کو بجز دوخی افتتاح پذیر ہو گیا۔ تاہم اجاب جمعیت کو حضور ایہ اللہ کے روح پرور ارشاد ایت عالمہ سے باخبر رکھنے کی غرض سے اسے شریک اشاعت کیا جا رہا ہے۔ امید ہے کہ خطبہ کی اشاعت اجاب کے روحانی استفادہ کا موجب ہوگی (ایڈیٹر)

کو نادر ہی اس وقت عافیت نجات ناک ہے۔ چنانچہ ہماری فوج کے درمیان رخصت پیکر دیا ہے۔ اور اس رخصت کو بڑے سیکڑے بچھے سے فوج نہیں سنبھال سکتی۔ اب ہمارے پاس صرف نائ دھوی، موٹی، بڑھی اور نان پڑھی ہیں جو ہم نے بلایا ہے اور کہا ہے کہ وہ آکر اس رخصت کو بڑھائیں اور آپ کو بڑھی بچھے کو نائی اور دھوی وغیرہ لائیں گئے۔ جب یہ تاریخی ڈرامہ لائڈ باجارج اپنی کامیابی سے لڑائی کے بارہ میں مشورہ کر رہے تھے جیسا انہوں نے یہ تاریخی ڈرامہ اپنے سامنے ڈرا لے رکھا تھا تو جس بات پر ہم غور کر رہے تھے اس کا وقت گزر گیا ہے اب ہمارے

باہمی مشوروں کا کوئی فائدہ نہیں

اب صرف ایک ہی راہ رہ گئی ہے کہ خد اتعالیٰ ہماری مدد کرے۔ اپنے اُوہم اپنے گھٹنے ٹیک کر اس کے سامنے گر جائیں اور اس سے کہیں کہ وہ ہماری مدد کرے چنانچہ وہ خود بھی اور باقی دوسری گھٹنے ٹیک کر

خد اتعالے کے حضور گر گئے

اور انہوں نے دعا کی کہ اسے خدا اب کوئی دوسری تہمت ہو کر نہیں رہی۔ اب تو خود ہمارے ہی بچے کی کوئی صورت پیکر اور نہیں دیکھنے کے لئے ہے چنانچہ خد اتعالیٰ نے ان کی یہ دعا اس طرح سنی کہ نائیں۔ دھویوں۔ بڑھیوں اور لڑائیوں کے وہ رخصت روکے رکھا یہاں تک کہ باقاعدہ فوج آگئی۔ اور دشمن کو اس رخصت کا علم نہ ہو سکا۔ ہماری اس وقت یہی حالت ہے ہم بھی اب مجھ نہیں کہنے کیونکہ اب دوسری تہمتیں کا وقت نکل گیا ہے نہ تو ہم

وغذو نصیحت ذلیحہ

لوگوں کو خوش دلانے کے لیے جو خوش چاہتے ہیں اور نہ تو یہی فوج کی ضرورت ہوتی ہے اور نہ تو یہی حرکت کرنے کیلئے باہر نکلنا چاہئے۔ اگر باہر نکلنے سے بھیے جائیں تاکہ وہ لوگوں کو ہمارے ہی تحریک کریں تو یہ سب کچھ دن لگ جائیں گے۔ اور اہمیت تک ملنے آنا گناہ جاعوں والے خود تحریک کریں تو اس کے لئے بھی کچھ وقت اور کام ہوگا۔ اگر یہ خطبہ چھپ جاتا ہے تو ہماری ہمتیں اور ہمتوں کو وقت پر نہیں مل سکتا۔ اس لئے اب یہ صورت ہے کہ ہم سب خد اتعالیٰ کے حضور گر جائیں اور اس دعا کو اس کے

اے خدا اب ہماری تہمت کو وقت گزریا۔

اب تو ہم لوگوں کو تحریک کر کے وہ زیادہ سے زیادہ خود میں جلسہ پر آئیں اور پھر یہاں آکر جلسہ سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں انہیں جلسہ سے استفادہ ہو پھیرے کہ وہ معمولی انسان جو ہمارے آئیں رخصت پیکر کو دلچسپی اور تہمتی رحمت اور تہمتیں ان پر بھی جو ہمارے آئیں اور ان پر بھی ہوں ہیں یہاں تک کہ وہ کا راہہ تو ہو سکیں وہ کسی حد سے نہ آسکیں پھر تہمتی رحمتیں اور تہمتیں ان لوگوں پر بھی ہوں جو ہمارے ہوتے ہیں۔ سب تہمتیں اور تہمتیں تیرے ہی اقتدار میں ہیں۔ ہم تو محتاج ہیں مگر ہماری احتیاج کو پورا کرنے کیلئے جس ہی قدرت ہے۔ تو ہماری احتیاج کو پورا فرما اور ہمیں اپنی برکات سے مالا مال کر۔

بارہوں اور نان پڑوں کو اٹھایا گیا۔ اور کہا تمہیں بھی کوئی دوسری تہمت پیکر کا کاش ہمارے پاس بھی ہتھیار ہوتے تو ہم دن بھر کھیلے اپنی جہاں لڑا دیتے۔ تم سوچتے ہو گئے کہ لڑنے والے لوگ کتنا قواب حاصل کر رہے ہیں اور

وطن کیلئے اپنی جہاں لڑا رہے ہیں

لیکن آج تمہارے لئے بھی موقع پیدا ہو گیا ہے اور آج تم بھی وہی فوج حاصل کر سکتے ہو جو ہمیں حاصل ہے لیکن یاد رکھو کہ میرے پاس اس وقت کوئی تہمتی اور اسلحہ نہیں ہے وہ پاس ساتھ میں پیچھے ہے اور اسے نماز سے دور رکھنے کے لئے چھپایا گیا ہے تاکہ وہ دشمن کے اب کوئی تہمت نہیں اس لئے تم میں سے ہر ریشہ والا اپنا اپنا سامان جس کے ساتھ وہاں کرنا ہے ساتھ لے لے اور چل پڑو۔ لوہا اپنا بھروسہ لے لے بڑھی کھلا پڑو اور نان پڑو اپنی سلاح باندھیں لے لے اور

دشمن سے مقابلہ کیلئے

تیار ہو جائے انہوں نے کہا ہم حاضر ہیں چنانچہ وہ اپنا اپنا ہتھیار لے کر فوج اس مقام کی طرف روانہ ہو گئے جہاں دشمن نے رخصت پیکر کر دیا تھا۔ اور انہوں نے اس رخصت کو اس وقت تک روک رکھا جب تک کہ باقاعدہ فوج نہ پہنچ گئی اس وقت بادلوں یا دھویوں کو دھبے سے دشمن کو بہتہ نہ لگ سکا کہ ان کے سامنے باقاعدہ فوج نہیں کھڑی بلکہ صرف نائی، دھوی، موٹی اور نان پڑ وغیرہ کھڑے ہیں اور اس سے ڈر کر پیش قدمی نہ کی۔ بعد میں جب باقاعدہ فوج پہنچ گئی تو اس نے اس رخصت کو روک لیا۔ اس وقت جب رخصت واقعہ ہو گیا تھا انگریزی فوج کے کمانڈر نے اس وقت کے برطانوی

وزیر اعظم مسٹر لال دھارج

نکر سں بلکہ جلسہ کے اوقات میں بھی اور بعد میں بھی شریعت اور تجدید میں لگے رہیں تاکہ وہ جلسہ سے زیادہ سے زیادہ فائدہ اٹھائیں۔ اور جب وہ یہاں سے واپس جائیں تو ان میں اس قدر تبدیلی پیدا ہو چکی ہو۔ کہ وہ پہلے جیسے انسان نہ ہوں۔ بلکہ وہ خد اتعالے کے فرشتے ہوں جو آسمان سے آئے ہوں۔ وہ حقیقت

ہماری مثال

اس وقت دوسری ہی ہے جیسی پہلی جنگ عظیم میں ایک موقع پر ایسے خطرناک صورت پیدا ہوئی کہ خیمتہ ہر جہتی کی فوج نے اتحادوں کی فوج میں رخصت پیکر کر دیا لیکن اس وقت شائد بادلوں کی وجہ سے یا اس وجہ سے کہ دھواں ان کے سامنے آ گیا زمین فوج کو اس رخصت کا علم نہ ہو سکا جیسا آج ہوا ہے کہ اس رخصت کا پتہ لگا تو فرانسیسی جرنیل نے

انگریزی فوج کے جرنیل

کو بلایا اور کہا کہ تم اس رخصت کو بڑھانے کا انتظام کرو۔ اس جرنیل نے کہا ہماری فوج پاس ساتھ میں دوسرے اور جب تک وہ فوج آئیگی زمین فوج نہیں داخل ہو سکتی۔ اس لئے اب فوج کو بلانا ہے تاکہ اسے تہمتی رحمتیں جرنیل کے ایک کینڈیز جرنیل کو بلایا۔ وہ آکر ڈی تہمتیں پر خد اتعالیٰ کے ماتحت لڑا تاکہ پاس نہیں تھے نہ نائی۔ دھوی، بڑھی، موٹی اور نان پڑ وغیرہ نہ فرانسیسی جرنیل نے اسے کہا میں نے ہاری بہت تہمتیں سے کیا تم کوئی ایسی رت نہیں کہنے کہ کسی طرح اس رخصت کو روک سکتے تھے۔ تاکہ ہر کوئی باقاعدہ فوج نہ آئی تو وہ دشمن کو روک لے گی۔ اس

جلسہ کی کامیابی

کے لئے اب سوائے اس کے کچھ نہیں کہنے کے ہم خد اتعالے سے دعا کریں کہ اسے خدا کام کا وقت اب ہمارے ہاتھ سے نکل چکا ہے۔ اور جلسہ سالانہ بالکل قریب آگیا ہے ہمارا کوئی پریشانی گناہ اب نہیں ہونا سکتا۔ صرف تہمتی اور تہمتی فرشتوں کی تحریک ہی ہے جو فائدہ پہنچا سکتی ہے۔ اس لئے تو یہاں کے لوگوں کو تحریک کر کے وہ اپنے خد اتعالیٰ کو ایسی طرح اپنا کریں۔ اور جلسہ سالانہ پڑ آئے والے جھانوں کی چھان

بازاری کریں اور باہر والوں کے دلوں میں

فرسک کر کے وہ نیک ارادوں اور نیک مقاصد کو لے کر یہاں کثرت کے ساتھ آئیں اور پھر یہاں آکر وہ اپنا وقت ضائع

بہوں، بوجیوں، بڑھیوں، لوہاؤں

سودہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا۔ جیسا کہ اجاب کو معلوم ہے کہ اب

جلسہ سالانہ بالکل قریب

اکلا جمعہ جو ۲۷ دسمبر کو ہونا جلسہ سالانہ کے عین درمیان میں آئے گا۔ اور جلسہ سالانہ کا افتتاح ۲۶ دسمبر کو ہو جائیگا اور ۲۷، ۲۸ دسمبر کو میری تقریریں ہوں گی جن کے بعد جلسہ سالانہ ختم ہو جائیگا۔ چوتھی

خطبہ کے صاف کرنے اور اس پر نظر ثانی کرنے میں اور پھر اس کے افضل میں مشاعرے ہونے پر کئی دن لگ جاتے ہیں اس لئے اگر خطبہ نو لیس خطبہ صاف کر کے افضل کی اشاعت کے لئے دے بھی دے تو یہ خطبہ جلسہ سالانہ سے پہلے

چھپ کر چھاپتوں میں نہیں جا سکتا۔ اور وہ اس سے پورا فائدہ نہیں اٹھا سکتیں اس لئے جہاں تک دوسری سالوں کا سوال ہے ہم اپنے

جلسہ کی کامیابی

کے لئے اب سوائے اس کے کچھ نہیں کہنے کے ہم خد اتعالے سے دعا کریں کہ اسے خدا کام کا وقت اب ہمارے ہاتھ سے نکل چکا ہے۔ اور جلسہ سالانہ بالکل قریب آگیا ہے ہمارا کوئی پریشانی گناہ اب نہیں ہونا سکتا۔ صرف تہمتی اور تہمتی فرشتوں کی تحریک ہی ہے جو فائدہ پہنچا سکتی ہے۔ اس لئے تو یہاں کے لوگوں کو تحریک کر کے وہ اپنے خد اتعالیٰ کو ایسی طرح اپنا کریں۔ اور جلسہ سالانہ پڑ آئے والے جھانوں کی چھان

بازاری کریں اور باہر والوں کے دلوں میں فرسک کر کے وہ نیک ارادوں اور نیک مقاصد کو لے کر یہاں کثرت کے ساتھ آئیں اور پھر یہاں آکر وہ اپنا وقت ضائع

بہوں، بوجیوں، بڑھیوں، لوہاؤں

بہوں، بوجیوں، بڑھیوں، لوہاؤں

تحریکِ دعائے خاص

”دُعائے مردِ مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں!“

(از حضرت نواب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی)

ذیل کا منظوم کلام نہایت جامعیت کے ساتھ ایک طرف گزشتہ واقعات کی صحیح تاریخ پیش کرتا ہے۔ تو دوسری طرف اہابِ جماعت کو اپنے محبوب نامِ ہمام کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے خاص توجہ اور التزام سے رازوں کے وقت اٹھ کر دعا کرنے کی تحریک کرتا ہے۔ اسی تحریک کی غرض سے اجازتِ فضل سے اس جگہ نقل کیا جاتا ہے (ڈیڑھ)

(۱۳)

سر پہ اک بار گراں لینے کو آگے ہو گیا
 ناز کا پالا ہوا ماں باپ کا ”طفلیٰ حسین“
 کہ نہیں سکتا کئی انکار عالم سے گواہ!
 جو کہا تھا انے آکر دکھایا بالیقین
 ذات باری کی رضا ہر دم رہی بیشِ نظر
 خلق کی پروا نہ کی خدمت سے سزا نہیں
 چہرہ کر سینے پہ اڑوں کے قدم اس کے بڑھے
 سینہ کو پیہ ہوئے مجبور اعدائے لعین
 دشمنوں کے وار چھاتی پر لئے مردانہ وار
 پشت پر ڈٹے رہے ہر وقت مارا آستین
 ایسی باتیں جس سے پھٹ جاتے ہیں پتھر کے جگر
 صبر سے نہ رہا ماتھے پہ کِل آیا نہیں!
 کوئی پوچھے کس گنہ کی اس کو ملتی تھی تیرا؟
 کس خطا پر تیرا برائے اگر وہ ظالمین!

”گر یہ یعقوب“ نصف شب خدا کے سامنے
 ”صبر الیقین“ برائے خلقِ باخدا رہیں
 صرف کہ ڈالیں خدا کی راہ میں سب طاقتیں
 جان کی بازی لگا دی قولہ ہارا نہیں۔
 ارضِ روا جس کی شاہد ہے وہ معمولی نہ تھا
 خون ”فلمرسلین“ تھا شیرِ ام المومنین
 آج فرزندِ میجائے زمانہ میرا ہے
 دعویٰ دارانِ محبت سے سو رہے جا کر کہیں؟
 قومِ احمق! جاگ تو بھی جاگ اس کے واسطے
 اُن گنہ گاروں سے جو تم سے درد سے سوا نہیں

(۱)

پاؤں پہ چھیننے سے سن آٹھ تڑپ المومنین
 وہ غروبِ شمسِ وقتِ صبحِ محشر آفریں
 دیکھنے پائے نبی ہجر کو حرمِ رخصت ہو گیا
 مشعل ایسا جلا کر ذریعہِ آفریں
 پتے رہ گئے سب عاشقانِ جانِ نثار
 سے کیا ”جانِ بہاں“ کو گو د میں جانِ آفریں
 جسمِ اظہر کے قرین ترغانِ بسمل کی تڑپ
 جو رہی تھی روحِ اندس داخلِ خلدِ بریں
 جس طرف دیکھا رہا حالتِ ہی ہر شیدا کی
 مر یہ سینہ چشمِ باہاں۔ پشتِ خمِ اندوہ گیں
 حسرتیں نظروں میں لے کر ہوتیں سب کی سوال
 اب کہاں تسکین ڈھونڈیں ”بے سہارے دل تیرے؟“
 وہ لبِ جانِ بخش کہہ کر ضمیرِ باذنی چپ ہوئے
 ہجر کے ماروں کو اب کوئی جلائے کا نہیں؟
 کون دکھلائے گا ہم کو آسمانی روشنی؟
 پھر دھوئیں کا چاند ”چھپ جا بیگا اب زہرِ زمین
 دونوں ہاتھوں سے لٹائے گا خزانے کوں اب؟
 تشنہ روئیں کس سے لیں گی آبِ فیضانِ میں

(۲)

اک جوانِ مٹھنی اٹھا بعزمِ استوار
 انگبہ را نہ نکھیں لبوں پر عہدِ راسخِ دلنشین
 شوکتِ انصاف بھرائی ہوئی آواز میں!
 کرب و غم میں بھی نمایاں عزم و ایمانِ دلیقین
 میں کروں گا عمر بھر تکمیل تیرے کام کی!
 میں تری سبیل سے پھیلا دوں گا ہر روئے زمین
 زندگی مہری کہنے کی خدمتِ اسلام میں
 وقف کر دوں گا خدا کے نام پر جانِ حزمین
 یہ ارادے اور اتنی شانِ ہمت نہ دیکھ کر
 اس گھڑی بھی مجھ حیرت ہو رہے تھے سامعین
 درد میں ڈوبی ہوئی تقریر سن سن کر جسے
 لوگ رونے سے ملائیں ”چہ رہے بھئے“ ”آفریں“
 ”چشمِ ظاہر میں سے نہاں ہے ابھی اس کی جھلک
 تیری قسمت کا ستارا بن چکا ماہِ مبین“

ہو دعائے دردِ دلِ سالم رہے قائم رہے
 یہ ”دُعائے احمدِ ثانی“ نویدِ اولیں

(سالم یعنی تندرست)

امین

May ۱۹۵۸

میرے والد بزرگوار

حضرت شیخ یعقوب صاحب عرفانی لاسدی کی علالت و وفات کے مختصر حالات

(از کرم داؤد احمد صاحب عرفانی لاسدی)

میرے بارے میں حضرت عرفانی صاحب رضی اللہ عنہ صبح کو اصاب کو طر ہو چکا ہے ۵ روز میرے کمرے میں صبح کو چار بجے اس وقت سے فانی سے رحلت فرما کر اسے صفتی ہوئی ہے۔

بائے۔ انشاء اللہ وانا للہ وانا الیہ راجعون۔
والد صاحب کے مقام کے متعلق جو ان کو سابقین الاولین میں ہونے کی وجہ سے حاصل تھا با ان کی خدمات سلسلہ کے بارہ میں مجھے کچھ نہیں کہنا۔ اس لئے کہ اس سلسلہ میں اللہ کے فضل سے حاجت کے بزرگان اور علماء کرام سے بہتر کچھ نہیں ہو سکتے ہیں۔ اور مبادا میرا کچھ کہنا بد نام سلطان بڑو کا مصلحت ہو۔ تاہم اسے متاثر نہ کریں گا کہ باوجود اس کے کہ میرا علم ناقص ہے لیکن پھر بھی موجودہ یا آئندہ دامن مرتضیٰ سلسلہ کی تاریخ ترقی و ترقی کے ساتھ دیکھیں گے۔ تو اللہ کے فضل سے ان کو عرفانی صاحب پر ہرگز چھینے پھرنے نظر آئیں گے۔

اس نکتہ میں صرف ان کی علالت کے ایام اور اصل حال ذکر کرنا چاہتا ہوں۔ تاکہ جراثیم سلسلہ کو ان سے اخلاص و محبت کے جذبات رکھتے تھے علم ہو سکے۔

(۱)

والد صاحب کی یہ علالت دراصل پندرہ تین سال سے جاری تھی۔ ان پر کسی بیماری کا حملہ ہوا، چند دن بیمار رہتے پھر چلنے پھرنے اور اپنے کام کا کچھ کرنے لگ جاتے۔ لیکن وہ کبھی لمبے عرصہ کے لئے فریض نہیں ہوتے تھے۔ باوجود اس کے کہ ان کو بڑے پریشانی تھا مگر وہ اس کی پروا ہی نہ کرتے تھے۔ بعض اوقات تو ڈاکٹر منع کرتے کہ ایشیا بیٹھنا نہیں۔ بیڑھیاں نہیں چڑھنا۔ لیکن یہ کہاں مانتے تھے۔ کہتے تھے۔ یہ تو مجھے مددہ بنا دیں گے۔ چلنے پھرنے رہتے ہیں ہی صحت کاراز مہتر ہے۔ اس سلسلہ میں ان کو ضعف کے دورے ہوتے لگے۔ بعض اوقات تو کھڑے ہونے یا کھٹے دورہ ہوا اور گر گئے۔ لیکن یہ دورے بالکل چند منٹ یا بعض اوقات چند منٹ کے ہوتے تھے آج سے کوئی دو سال قبل میرے پاس درنگی آئے۔ بڑے خوش تھے۔ چنانچہ چند غذا بھی تھی۔ نیندا بھی تھی۔ مگر نظر پریشانی تھا۔ کہتے تھے ہمیں تمہارے ڈاکٹر کو دکھا لیں وہ کیا کہتے ہیں۔ میں نے کہا بہت اچھا چنانچہ کئی گاڑی لگائی۔ اس نے دیکھا کہ ہن سشن نشاں بیٹھتے ہیں۔ لیکن جب بڑے پریشانی دیکھا تو کہتے ہیں آگیا وہ کوئی

26۵ تھا۔ میں نے اس کو سمجھا دیا تھا کہ کتنا سب ٹھیک ہے۔ اصل بات مت کہنا۔ اس لئے کہ پران کی طبیعت میں پریشانی پیرا ہو جاتی تھی۔ اور یہ ہم کو بس نہ تھا۔ ہم ان کی ہمت کو بہت ہونے نہیں دینا چاہتے تھے۔ چنانچہ ڈاکٹر نے کہا کہ آپ بھی ایک مہینہ درنگی میں رہیں۔ آپ بھی ایسے بچوں کے پاس زیادہ دن نہیں ٹھہرنے کہتے تھے کہ ہاں اگر میں بے کار بھجنا ہوں۔ بس کھائے اور پڑے رہو۔ یہ میری طبیعت کے خلاف ہے۔ ڈاکٹر نے کہا اچھا چند دن آپ کے لئے آرام کی ضرورت ہے۔ مگر ابابا ہاں مانتے تھے انہوں نے کہا نہیں میں تو کل چلا جاؤں گا۔ مجھے ڈاکٹر نے علیحدگی میں کہا کہ آنا ملنا پریشانی ہے کہ کسی وقت بھی کوئی واقعہ ہو سکتا ہے۔ ان کی ہرگز نہ جانے دینا ہم سب نے بعد میں زور لگا کر ایک دن روک لیا۔ دوسرے دن ڈاکٹر کو پھر لایا۔ تو بڑے پریشانی کچھ زیادہ ہی تھا۔ ڈاکٹر نے کہا کہ آپ نہیں جاسکتے۔ بیٹھے ہا کر۔ تو اس سے جھگڑانے لگے کہ مجھے کوئی نہیں روک سکتا۔ میں اپنی مرضی کا مالک ہوں۔ ہمیشہ اپنی مرضی کی سپہ رہا حال آپ کی بھاری کاشٹ کر۔ مگر مجھے ڈاکٹر نے ایسا ڈر ڈال دیا کہ ان دنوں میں روگن۔ لیکن ابھی ایک دن اور پھر کچھ چلے گئے۔ میں نے ساتھ آدی بھی بھیجا اپنے مزے میں گاڑی پر سوار ہو گئے۔ ایک سال کے بعد پھر ڈاکٹر صاحب نے دیکھا تو کہنے لگا کہ یہ تو مزہ ہے۔ کیا علاج کیا ہے۔ میں نے کہا کہ کچھ بھی نہیں ڈاکٹر کو بلائے ہیں نہیں دیتے ہیں مگر دو آئی نہیں کھائے۔ آخری دفعہ اکتوبر ۱۹۵۵ء کو آخری ایام میں اپنا کما گئے ساتھ تو رکھا۔ بڑے خوش تھے۔ ہم کو بھی بڑی مسرت ہوئی۔ کہنے لگے بچوں کو دیکھنے کو دل چاہا تو چلا آیا۔ تو کہنے بنا، کہ سندر آباد سے صبح کی گاڑی پکڑنا تھی۔ لیکن انہوں نے رات بھر کسی کو سونے نہیں دیا۔ اور کسی رات کوئی منگو اکمپوڈ میں کھڑی کر دی۔ کچھ وقت پر سونے لگے۔

اپنے ڈاکٹر سے میں نے بات کی کہ میرے باجی آئے ہیں۔ اور بہت اچھی صحت ہے۔ چلو تو درنگی دکھا لو۔ آپ سے ملنا چاہتے ہیں۔ ڈاکٹر آیا۔ دیکھا

کہتے تھے کہ ہاں ابھی میری نظر سے نہیں گزرا یہ چند دن اور بلکہ چند گھنٹوں میں ختم ہونے کا کہیں تھا۔ لیکن ان پر خدا کے کرم کی نظر سے۔ ہذا ان کے علاج معالجے کے بارے میں کچھ کہنا ہی مقصود ہے۔ چنانچہ اس نے کہا کہ آپ کو کوئی بیماری نہیں۔ دل اچھا ہے۔ اعصاب اچھے ہیں۔ بیک آگے کی عمر کے لحاظ سے تو یہ کہنا مناسب ہے کہ بہت ہی مضبوط ہیں۔ جو جی آگے کہا میں آرام کبھی مد نظر رکھیں۔ زیادہ محنت نہ کریں۔ اس پر بہت خوش ہوئے اور کہنے لگے میں تو کہتا ہوں مجھے کوئی مارنے نہیں ہے۔ میں ہر طرح تندرست ہوں۔ بس اب جا کر نصف کا کام پھرے شروع کروں گا۔ لیکن تقدیر پر کبھی ہی تھی۔ کہ اب وقت قریب ہے آپ کو ہمیشہ ہمیش کے لئے ان کاموں سے فرصت مل جائیگی!!

(۲)

اسی سال رمضان کے مہینہ میں شدید بیمار ہوئے۔ بخار جو کہ نزلہ زکام سے شروع ہوا۔ اس نے سخت صورت اختیار کر لی۔ ضعف کے دورے جلد جلد ہونے لگے بڑی پریشانی ہو گئی۔ بڑے بھائی یوسف علی عرفانی کو میں نے تار دے کر بیٹھ سے بولایا۔ وہ آگئے۔ میں ملازمت کی وجہ سے زیادہ دن ٹھہر نہیں سکتا تھا۔ لیکن بار بار آجاتا تھا اس لئے کہ سندر آباد ونگل سے صرف تم کہنے کا سزا ہے۔ ان کی طبیعت گھرائی حکم ہوتا جلدی داؤد کو فون کر کے بلاؤ میں آتا۔ گئے سے لگاتے منہ سر جو بیٹھے اور اللہ کو بچھ جاتے۔ اور کہتے ہیں تم آگئے اب میں بالکل اچھا ہوں۔ دیکھو میں اچھا ہوں کہ نہیں۔ میں کہتا بالکل اچھے ہیں تو خوش ہو جاتے۔ پھر ساتھ ہی حکم بھی دیدیتے پہلی گاڑی سے واپس چلے جاؤ۔ سچے دہاں کیلئے ہیں۔ اور لو کہتے ہوں گے۔

میں عید کی شام کو مجھے مضمون آیا کہ حالت خراب ہو گئی ہے فوراً آؤ۔ حالانکہ اسی دن وہ پھر کو بھائی صاحب میرے پاس آگئے کہ ابا اچھے ہیں۔ مجھے کہا ہے کہ چلے جاؤ۔ بچوں کے ساتھ عید کر کے آجانا نیز میں بھائی رات کو پہنچ گیا۔ مجھے دیکھ کر کہہ رہے۔ میرا بیٹا میرا بیٹا کہہ کر گئے لگایا۔ بیار کیا۔ کہنے لگے مجھے امید تھی تم ضرور آؤ گے۔ آج طبیعت خراب تھی لیکن اب بہت اچھی ہے۔ وکر کہہ کر کہنا

داؤد میرے ساتھ بیٹھ کر کھا نا کھایا۔ اتنے میں یوسف احمد علاؤ الدین صاحب آئے اور کہنے لگے کہ کوئی صاحب اب تو آگیا اچھے ہیں۔ اب داؤد بھائی کو جانے دیں۔ وہاں سب پریشان ہو گئے اور کل بعد ہی میرے کوئی عید نہ کر سکے گا کہتے تھے ان دنوں بالکل ٹھیک ہے اس وقت

گاڑی کوئی ہے انہوں نے کہا ہاں ہے تو مجھے رضعت کر دیا۔ میں ذات کو کوئی ایک بجے کے قریب گھر پہنچ گیا اور سب کو اطمینان ہو گیا۔

(۳)

بہاری ہلی ہو یا زیادہ۔ بس پھر تو سمجھیں کہ داغ زوروں پر کام کرنا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی یاد تازہ کرتے اور روتے اور نار نار روتے تھے۔ خدا کا نگر اور جو نشانہ کرتے کچھ ذمہ ناپیر کو تو تے یہ شرف بخشا کہ اپنے پیارے نبی کا خادم ہونے کا شرف بخشا۔ پھر اگر اس وقت کوئی ان کا خیال اس زمانہ کی طرف پٹا دیتا تو پھر تو کھٹوں وقفہ کرتے اور ایسے ایسے برصاف حالات بیخ تاریخ سنند اور وقت کے بتاتے کہ جیسے دنیا کے پروردگار کوئی تصور رکھتا ہو۔ سب بیان کر کے دلی کا خیال نکالی کہ کہتے کہ اب میں بالکل اچھا ہوں۔ یہ ذکر میری روح کیلئے تسکین ہے یہ امرت ہے یہ زندگی ہے۔ اسے کاش وہ دن پھر آجائیں۔ وہ لوگ اب نظر نہیں آتے۔ اچھا ایک دن ان سے مل ہی جائیں گے۔ ساتھ ہی اس امر کا بار بار افسوس کرتے کہ پرانے لوگ ختم ہو رہے ہیں۔ جو حضور سے ہیں اب وہ بھی بود گئے وقت و قیاس ہی نہیں۔ لیکن بعد میں پچھتاؤں گے کہ ان کو ایسے لوگوں کی صحبت کا موقع ملا جنہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی تعلیمیں دیکھیں تھیں۔ جن کو ان کا دینی ترقی غلام ہونے کا فر حاصل تھا۔ لیکن اس غلامی پر سے دنیا کی بادشاہتیں فریاد ہیں۔ ان بوزوں کو لوگ ڈھونڈنے اور نہ پائیں گے۔ میں اگر ملازمت کرتا تو بڑا بیڑہ ڈیڑھ کلنگ ہوتا اور خطاب میرے نام کے ساتھ ہوتا۔ لیکن میرے ہونے میرے لئے جو مقدم کیا اس کے لئے صرف آتا کہتا ہوں و تفسیر من نشاء و تزلزل من نشاء والی با سب۔ اس نے میرے لئے عزت مقدر کی تھی شکر اللہ! میں نے اس دنیا میں سب کچھ پایا۔ دولت بھی بے حساب پائی اور لٹائی۔ دین کی خدمت کے لئے بھی میرے ہونے لگے تھے بے حساب مباح دے۔ بس یہاں آگے کہ آسوں نکل آتے تھے۔ اور بار بار خدا کی بارگاہ میں سکر ادا کرتے۔

ایکھ متعدد واقعات ہوئے ہر ملنے والا جو آتا وہ ایک نیا تھا ان کے پاس سے سن کر جانا۔ ذکر میری ان کی روح کے لئے غذا تھی۔ شاکی تھی۔ اور بڑی ہمت اور جلال ان میں آجاتا۔ افسوس صد افسوس کہ

اب یہ نظر سے دیکھنے میں نہ آسکیں گے۔ اللہ تعالیٰ ان کی روح پر رحمت کی بارش ہریشہ برساتا رہے۔ آمین۔ جس عقل اور جن وجود کے لئے وہ تڑپتے تھے وہ اب اس عقل میں پہنچ چکے ہیں۔ اب تو بردت عرفان کے دریائے پابند ہو گئے۔ اما اور خادم اور زور دوست ان کی معیت ان کو حاصل ہے۔ وہ اپنے مقصد کو پا گئے۔ خوش نصیب اور بہت خوش نصیب تھے میرے یاد رکھنا ابھی!

(۴)

ایام بیماری میں وہ یہ چاہتے تھے کہ سب علاج بیماریا سے دوست میرے قریب رہیں۔ اور ان کو ہمیشہ سے پاؤں دوانے کا عادت تھی۔ بیماری میں تو بس سلسلہ پر سلسلہ جاری رہتا تھا۔ ان کی تمام بیماریوں کا علاج ہی تھا جسم کو دوایا سکون ہو گیا۔

آخری علامات بہت مختصر تھی جس کا اب میں ذکر کروں گا۔ چند سالوں سے انہوں نے یہ دستور بنایا تھا کہ اپنی سالگرہ میرے پاس آکر منانے۔ ساری زندگی میں کبھی سالگرہ کا خیال نہیں آیا۔ سال آتے اور چلے جانے دن پر جھٹھے اور شمع پر سلفہ۔ عرفان صاحب اپنی ڈگر پر ایسی دمن میں لکے رہتے۔ کت میں ہیں اخبارات ہیں باہر تحریر کام کر رہے ہیں۔ تین سال سے حواترا اپنی سالگرہ سے چند دن قبل آجاتے اور ۲۹ نوبر کو ان کی سالگرہ ہم اپنے گھنٹیوں میں سادگی سے مناتے۔ اباجی کو کھول پھلتا تے۔ سب اچھا لباس پہنتے۔ اچھا کھانا لکھا جاتا۔ شکرانے کا کارڈ بھیجا جاتا ان کے ہاتھ سے صدقہ کر داتے۔ اور ان کے ساتھ ٹوڈو وڈیفرہ اترا تے وہ ضعیف اس طرح سے بیوقوفی کا دن ہم گزارتے۔ ہمیشہ اپنے بچوں کے ہاتھ سے ان کو کھول پھلتا۔ اور میری بیوی نذر پیش کرتی۔ بہت خوش ہوتے اپنے گنگے سے بھول بھول کر میرے بچوں کے گلے میں ڈال دیتے۔ اور دعا دیتے کہ اللہ تعالیٰ تم سب کو میری عمر جتنی عمر دے بلکہ اس سے بھی زیادہ۔ ہم سب مل کر ان کی دلازی شکر اور محبت و سلامتی کے لئے دعا مانگتے۔ غرض اس طرز صحبت ختم ہوئی (کاوش سلسلہ جاری رہتا)

ہاں تو ذکر ان کی آخری علامات تھا۔ والد صاحب کا بروگرام ۲۶ نوبر ۱۳۶۷ کو میرے پاس آئے کا تھا۔ چنانچہ ہم نے ان کے لئے کھانا وغیرہ کا انتظام کیا۔ آمدی سٹیشن لینے گیا۔ پیر ایچ پی گیا۔ لیکن نہیں آئے۔ شام کو خط آیا کہ ۲۸ کو آجاؤں گا ۲۹ کو ساگرہ ہے پھر یہ بھی حکم تھا کہ شام نہ بھی آسکوں۔ ۲۸ کو پھر سٹیشن پر آئی گئے گورہ نہیں آئے۔ ۲۹ تاریخ کو بھی نہیں آئے۔ پھر ہم بالواس ہو گئے۔ چنانچہ خط آگیا کہ طبیعت ابھی نہیں ہے۔ اچھا ہوئے ہیں ہاؤں گا۔ اس کے بعد معلوم ہوا کہ پیرت میں دردمند ہے۔ مجھے لکھا کہ تم صحت آنا۔ درختہ بہتہ۔ سادگی تکلیف پر

فون کر کے بلایا کرتے تھے۔ اس دفعہ ہر خط میں جو روز آتا یہی ٹیکار ہوتا کہ آنا صحت۔ اپنی صحت کا خیال رکھو بچوں کی تعلیم کا خیال رکھو۔ میں دعائیں کرتا ہوں۔ مجھے منگ کرنے کی چند وجوہات تھیں۔ اول تو یہ کہ میں ان کی علالت سے قبل صحت بہتر ہوا۔ دمہ کے دورے ٹری شدت سے پڑتے تھے۔ رات رات بھر بیٹھ کر گزرتی۔ تین تین دفعہ میکے لیتا جب تک میکے کا اثر نہ سا سکون نہ بناوڑ پھر میری حال پر جاتا۔ اس لئے میری صحت کے مدنظر منگ کرتے رہے۔ اس کے علاوہ مجھے ان کی ببادی کی حالت میں دیکھ کر بہت دکھ ہوتا تھا۔ اور میں ان کی حالات سے بہت گھبرا تھا۔ جس کا ان کو علم تھا۔ اس لئے بھی وہ مجھے اس اذیت سے بچانا چاہتے تھے۔ جو قلبی طور پر مجھے اپنے پیارے ابا کے کرب سے ہوتی تھی۔ پھر وہ خود بھی میرے سامنے کچھ نہیں بلکہ بہت کچھ برداشت کا مظاہرہ کرتے تھے۔ تاکہ مجھے تسلی رہے اور یہ بھی خیال تھا کہ میرے بچوں کو دیکھ کر میں ان کی پریشانی برداشت نہ کر سکوں گا۔ لہذا منگ کرتے رہے کہ صحت آنا ہم نے بھی خیال کیا کہ معمولی درد ہے ٹھیک ہو جائے گا۔ کیونکہ والد صاحب بچا ایک علیل ہوئے اور پھر اچھے ہو جا یا کرتے تھے۔ اسی دھوکہ میں ہم رہ گئے۔ درناؤ کر بھی ان کے پاس پہنچ جاتے۔

ہر تاریخ کو قرینہ چارنے ٹیلیفون سٹیٹ صاحب کے ہاں سے آیا کہ والد صاحب پر فالج کا حملہ پڑا ہے۔ باباں ہمد ستا رہ گیا ہے زبان بھی بند ہو گئی۔ یہ بچا ایک ہی بوجیا۔ میں اسی وقت روانہ ہوا لیکن چونکہ بیوی بچوں کو ساتھ نہ جانا تھا اور بچے سکول سے پارٹینے کے لئے نہیں آئے۔ دو دوسرے دن صبح کی گاڑی سے جانے کا پروگرام کیا۔ لیکن ۵ تاریخ کو صبح ہم نے ٹیلیفون کیا کہ ایک سانس خراب ہوگئی ہے تم لوگ کب آرہے ہو۔ ہم تو تیار ہی تھے رات بھر کوئی سویرا نہ تھا۔ میں نے کہا ہم ارچہ ہیں۔ چند گھنٹوں میں روانہ ہو رہے ہیں۔ دراصل والد صاحب کی یہ اطلاع تین بجے علاؤ الدین بلا ٹنگ میں بھجوائی گئی۔ اور سٹیٹ صاحب نے ٹیلیفون کیا جو پورا ٹنگ کا تھا اسی اس لئے چارنے بٹھے تھی۔ لیکن اسی وقت والد صاحب کی روح پرواز کر کے اپنے مالک مقبری کے پاس جا چکی تھی۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

(۵) آخری بابائیں

باجو و فالج کے حملہ کے ان کا داغ بدستور چوشیار تھا۔ چنانچہ انہوں نے

دو تین دفعہ وقفہ وقفہ سے دایمیں ہاتھ سے اشارہ کر کے قلم لگا اور چند بابائیں لکھیں۔

مروی محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی اور مخرم سیٹھ معین الدین صاحب جتہ کٹھ اس حالت میں وہاں گئے تو قلم ہانگ کر ان کے نام لکھے کہ میں نے یہاں لیا ہے کہ آپ آتے ہیں۔ پھر قلم ہانگ کر لکھا کہ شکی صاحب دینا ہے کچھ دوسرے صاحب لکھ دئے۔ آخری بات جو وفات سے دو گھنٹے قبل لکھی وہ یہ تھی کہ مجھے امانتاً دین کر نا اور میرا جنازہ سیدھے صاحب پڑھا نہیں۔ اس کے بعد ان کی حالت خراب ہوگئی نزع کی تکلیف شروع ہو گئی۔ یہ حالت کوئی دو گھنٹہ رہی۔ اس کے بعد چند بلکے سانسوں کے ساتھ زندگی کا رشتہ منقطع ہو گیا۔ اور وہ اپنے مولے کے حضور حاضر ہو گئے۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

(۶)

ان کے آخری وقت میں رات کے وقت ان کے پاس میری بیوی ثانی صاحبہ عداقت بیکم ایبہ مسیح الدین صاحب علاؤ الدین اور ان کے میاں مولیٰ صاحبہ صاحبہ حضرت سیدہ صاحبہ کا پوتا جس سے ان بہت محبت تھی۔ موجود تھے تین بچے جب سید صاحب کے ہاں اطلاع گئی تو ان کی بیوی عداقت بیکم ایبہ مسیح علاؤ الدین صاحبہ اور سیدہ یوسف صاحبہ بھی فوراً آ گئے اور ان کا قدیم خادم شریف اسکی بیوی تو موجود تھی تھی۔ یہ میری قرآن پاک کی تلاوت کرتے رہے اور ان کے منہ میں شہد اور پانی ڈالتے رہے۔ ہم نے جب ان کی روح پرواز کر گئی اس وقت ان کا سر تھم رہا ہمشیرہ عاقت بیکم کی گود میں تھا اور عداقت بیکم ان کے قدموں میں تھی خوش نصیب ہیں یہ لوگ جن کو ایسے بزرگ میاں اور حضرت مسیح بنوری علیہ السلام کے قدیم اور ادنیٰ خادم کی خدمت کا موقع ملا۔ اللہ تعالیٰ ان کو بے حد جزائے خیر دے آمین تم آمین۔

(۷)

اس ضمن میں یہ ذکر ہے بزرگ معنوں میں نہ ہوگا کہ حضرت سید صاحب کے خاندان کے ہر فرد نے ان کی اس تمام زمانہ علالت میں بے حساب خدمت کی جن میں کوہ صلیغ محمد، سید بیکم ایبہ مسیح علاؤ الدین ان کا ایبہ۔ کوہ صلیغ الدین صاحب جو میرے ہم زلف ہیں۔ ان کی بیوی عداقت بیکم جو میری بیوی کی ہمشیرہ ہیں۔ سید علی محمد صاحب، بیٹا الدین صاحب علاؤ الدین نے بے حساب خدمت کی۔ ان کی بیوی کا زبیر بھی گئے آئے۔ ڈاکٹروں کو لاتے اور ہر قسم کا آرام پہنچانے۔ حضرت سید صاحب بھی اکثر آتے اور ان

کی بیک صاحبہ دعاؤں سے بہاد کر تیں۔ ان کا یہ احسان عظیم ہمارے خاندان پر ہے جس کے لئے ہم دل سے شکر گزار ہیں۔ سید صاحب کے نوٹے صالح محمد سے بے حد پیارا تھا۔ اور اس کا مظاہرہ انہوں نے اس طرح کیا کہ حضرت مسیح بنوری علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہاتھ کا لکھا ہوا ایک کتاب کا پورا مسودہ ان کو دیا جو کہ ان کے خاندان میں بطور تبرک رہے گا۔ اباجی اس معاملہ میں اتنے محتاط تھے کہ کبھی ذکر نہیں کرتے تھے۔ اور ہم میں سے کسی کو کوئی ایسی متبرک چیز نہ دی۔ لیکن صالح محمد کی خوش قسمتی پر رشک آتا ہے کہ وہ ان سے وہ چیز حاصل کر سکا جو ان کو اپنی جان اور اولاد سے بھی عزیز تھی عاقت بیکم کو اپنی بیوی سے تھے۔ اور انہوں نے بیوی کی طرح خدمت کر کے ان کی بے حساب دعا میں اللہ قبول فرمائے آمین۔

ایک بات رہ گئی۔ حضرت سید صاحب کو ۳۰ دسمبر کو جیٹی لکھ کر بلایا۔ وہ آئے ان سے معاشرہ کیا گئے طے حضرت سید صاحب نے اپنی اچھی سے ان کے بیٹے پر یا شافی یا کافی لکھا۔ دو دوں دوست محبت کا مظاہرہ کرتے رہے۔ اور سید صاحب کو خدا حافظ کہہ کر روانہ کیا۔ یہ ملاقات کہتے ہیں بڑی وقت آمیز تھی۔

الغرض وصیت کے مطابق حضرت سید صاحب نے نماز جنازہ پڑھانی اور آتما ذوق کیا گیا۔ پھر سرستان میں جمعیت حیدر آباد کے احباب جو جنازہ میں شرکت کے لئے آئے اس لئے انہوں نے نماز جنازہ پڑھی۔ اور صالح محمد علاؤ الدین نے نماز جنازہ پڑھانی۔ یہ بھی انہی کی خواہش تھی کہ صالح محمد صاحب جنازہ پڑھا میں۔ یا سید صاحب۔ ان دونوں احباب نے وہ فریضت پوری کر دی۔ بعد از نفل ان کے چہرہ مبارک پر بے حد نور تھا چہرہ چمک رہا تھا۔ اس معلوم ہوتا تھا کہ سوز رہے ہیں چہرے پر فالج کا کوئی اثر باقی نہ تھا۔ نماز جنازہ سے قبل حضرت سید صاحب نے ان کی بیٹانی کو بوسہ دیا۔ اسی طرح کوہ صالح محمد صاحب نے۔

یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ ان کے قدیم خادم شریف اور اس کی بیوی نے ان کی بے حساب خدمت کی۔ اسی کا نشا نہ ہم بھی نہ کر سکتے۔ اس کے متعلق ان کی بہار وصیت تھی کہ میرے بعد شریف کو نغز انداز کرنا۔ اس کو تین ماہ کی تنخواہ دینا۔ اس کی نوکری کا بندہ وصیت کرنا۔ چنانچہ یہ وصیت خوف بحرف پوری کر دی گئی۔ شریف اب میرے پاس رہے گا۔ تین ماہ کی تنخواہ اس کو دے دی گئی۔ یہ دونوں میاں بیوی اس طرح دوست تھے کہ ان کا باپ فوت ہو گیا ہے۔ والد صاحب باجو بیعت طبیعت کے جوہر متعلق ہو (بشیر و بکر)

مقولات

”مسلمان کی تعریف“
ایک غیر جانبدار ہندی مبصر کے قلم سے

ذیل کا تقریبی مفہون عنوان بالا سے اختیار صدق جدید لکھنؤ کی ۶، ۲۰ دسمبر ۱۹۵۶ء اشاعتوں میں شائع ہوا ہے۔ مفہون کے آخر میں مندرج مولانا عبدالماجد صاحب دویا بادی مدیر صدق کا مختصر مگر حقیقت ناطق خاص طور پر قابل غور ہے!! (ایڈیٹر)

یاد ہو چکا کہ مغربی پاکستان میں جو ایچ بیخین قادیانیوں کے خلاف ہوا۔ اس کا نتیجہ نکلا؟ مارشل لا لگایا گیا۔ علماء جیل میں ڈالے گئے۔ ایک تحقیقی حوالہ نام ہوا جس میں بی بی عاتقہ (الجمہریہ۔ دہلی ہندی۔ ریڈیو شیکور) نے کہا میں دیں۔ عدالت نے سب سے پوچھا کہ اسلام کی دو سے لفظ ”مسلم“ کی تعریف کیا ہے۔ عمر پھر مدرس تدریس اور فتویٰ دینے والے علماء اس سوال پر بہت ہنکارے۔ شکل سے جواب دے سکے اور متضاد جوابات دے کر خود ایک دوسرے کی تکذیب کر بیٹھے۔ کئی ضروری بات دین کی حد تک گیا ہے۔ جو شخص ضروریات دین کو لٹے وہ مسلمان ہے۔ مگر ضروریات دین کیا ہیں؟ ان کی خبرست کوئی عالم پیش نہ کر سکا۔ چند نمائندے نکلم کہ کیسے پھر ایسا کہ عدالت نے اس سوال پر فرور کرنے کی ہمت نہیں دی۔ گویا ساری عمر مسلمان کی تعریف سے بے نیاز اور غافل رہے اور غفلت میں لاکھوں رہ کر ان خدا کو کاڑھ ڈالا۔ حال میں سن شیعہ جھگڑے سے ملے جس میں کئی جانوں کا اتلاف ہوا۔ نہ معلوم آئندہ کیا ہو۔ ہم ذیل میں لفظ ”مسلم“ کے مسلمان میں کچھ عرض کرنا چاہتے ہیں۔ مثلاً اس سے پاکستان کے علماء کوئی فائدہ اٹھا سکیں۔ اور انہیں لفظ ”مسلم“ کی تعریف کے لئے کچھ مراد مل جائے۔

(۱)

لاہور کے کچھ معاصر آزاد رائے مولانا اٹھا پیسے کہ جب صدر مملکت کے لئے مسلمان ہونا شرط ہے تو لفظ ”مسلمان“ کی ایسی تعریف بھی تانوں میں شامل ہونی چاہئے۔ اور بیکہ رائے دہندگان کو مسلمان اور نامسلمان کے خاتوں میں تقسیم کیا جا رہا ہے۔ مسلمان کی تعریف اور بھی ضروری ہوگئی ہے۔ درنہ رائے دہندگان کی تقسیم ہلکے سے گھر ہوجائے گی۔ اور فلاں فرقہ کو کبھی مسلمانوں میں شامل کرنا بھی مانگا۔ (روزنامہ آزاد، ۱۸ دسمبر ۱۹۵۶ء)

لے شک لفظ ”مسلمان“ کی تعریف ضرور تانے ہونی چاہئے۔ مگر اس کی تعریف علماء کرام ہی ذرا میں سے تو ہوگی۔ اس کے صرف دو طریقے ہو سکتے ہیں۔ اول یہ کہ جس فرقہ کو اسلام سے خارج کرنا یا اسے کافر قرار دینا ہو اسے پہلے ذہن میں محفوظ رکھیں اور پھر ”مسلمان“ کی کوئی ایسی تعریف نکالیں جس میں صرف وہی فرقہ داخل

(۴) کہدو کہ جھگو تو یہی تمہارا سہرا ہے کہ تمہارا سہرا صرف ایک ہے جس کی تم اسلام قبول کرتے ہو؟

(۵) زورہ تائب ہو کر نماز قائم کرے اور زکوٰۃ ادا کرے۔ اور اس سے دینوں الٹی نہیں۔

(۶) پس تم آئندہ اور اس کے نبی امی کی رسالت پر ایمان نہ دو جو خود نبی اللہ پر اور اس کے کلمات پر ایمان لانا ہے۔ اور اس میں کبیری کو دیکھا کہ

اہل خواہ آپ کسی ایک امت سے سزا ”مسلم“ اور جرموں کی تعریف اخذ کریں یا تمام آیات کو لاکر کوئی نئے نئے غلامیہ ضابطہ ہے جو شخص خدا کی توحید اور صاحب قرآن کی رسالت کا قائل ہے نماز قائم کرے اور زکوٰۃ ادا کرتا ہے وہ مسلمان ہے۔ سچا تو نہیں ہے مسلمانوں کا جان ہے۔ ہدایت باقرہ ہے اور حور جی توحید اور اس کے رسول راہبان لاکر لوگوں کو گواہ بناتے ہیں۔

کہ یا سانا تھسہ لمعون!

(۳)

قرآن کے بعد صاحب قرآن کی طرف آئیے اور دیکھئے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کس کو مسلم قرار دیا ہے۔

(۱) حضرت جبریل نے پوچھا ایمان کیا ہے؟ فرمایا ایمان یہ ہے کہ تم اللہ پر اللہ کے فرشتوں پر اس کی ملاقات پر اس کے رسولوں پر۔ دوسری زندگی پر یقین کرو۔ فرشتے تو پوچھا اور اسلام؟ فرمایا اسلام یہ ہے کہ تم اللہ ہی کی عبادت کرو۔ اور اس کے ساتھ کسی کو ترک نہ کرو۔ نماز قائم کرو۔ زکوٰۃ ادا کرو رمضان کے روزے رکھو

(۲) اسلام کی بنیاد پانچ چیزوں پر ہے۔ اس بات کی تہنات کہ خدا کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے رسول ہیں۔ نماز کا قیام۔ زکوٰۃ کی ادائیگی۔ بیت اللہ کا حج۔ رمضان کے روزے۔ (بخاری کتاب الایمان)

(۳) اسلام نے ہماری نماز پر بھی اور بتک تعلق کرنا۔ اور ہمارا ذبیحہ کھانا تو وہ مسلمان ہے۔ (مشکوٰۃ)

مسلم کی تعریف میں قرآن نے جو کچھ بتایا ہے کیا صاحب قرآن صلی اللہ علیہ وسلم نے کوئی دوسری راہ اختیار کی؟ ایمان کی تعریف میں اور مسلم کی تعریف میں اسلام کی بنیادیں کیا ہیں؟ اس کا اجمال قرآن میں اور تفصیل صاحب قرآن کے فرمان ہے۔

قل اعصابنا انزلنا انما العلم المسدود واوسع فاعلم انہم صلیونہ (الانبیاء)

ہے فان تالوا واقاموا الصلوٰۃ واتوا الزکوٰۃ فاسوا جمیع الذین۔ (توبہ ۷)

لان فامنوا باللہ ورسوله النبی الذی الذی یؤمن باللہ وکلامہ وکان یتبعوا اولادکم لکم تتدعون۔ (اعراف ۷)

میں اللہ پر اس کے فرشتوں پر اس کی کتابوں پر۔ اس کے رسولوں پر آخرت کے دن پر اور اس بات پر کہ خیر و شر کا وہی مالک ہے اور اس پر کہ مرنے کے بعد معینا برحق ہے۔ ایمان لانا ہوں۔

اگر یہی عقیدہ ایک مسلم کی کسوٹی ہے تو فرشتے سے بوجھ کر وہ اس عقیدہ کی تمام باتوں پر ایمان رکھتا ہے یا نہیں۔ اگر ایمان رکھتا ہے تو اسے مسلمان سمجھو اور تفصیلاً کو علام الغیوب کے حوالہ کر دو سبھی کو حق نہیں کہ میرا بیٹے فرقہ کو اسلام سے خارج کر دے۔ اور اس عقیدہ سے کوئی اثر اور بے نتیجہ بنا سکتا۔

اگر اس استدلالی اور استنباطی عقیدہ سے کام نہیں چل سکتا تو پھر کتاب اللہ سے کتاب اللہ کے الفاظ میں پوچھو۔ اور قرآن کریم سے لفظ ”مسلم“ کی تعریف کو، قرآن ہر زمانہ میں ہونے والی کتاب ہے۔ ناممکن ہے کہ ضرورت کے وقت وہیں لفظ ”مسلم“ کی تعریف سے گناہ نہ کرے۔ اور ہمیں مسلمان کی تعریف نہ بتائے۔ ہم نے۔ جب اس مقدمہ کے لئے قرآن مجید سے پوچھا تو اس نے بتایا۔

(۱) ہمیں وہ ہیں کہ ذکر اللہ کے وقت ان کے دلوں میں خوف پیدا ہوتا ہے۔ اور جب آیات تلاوت کی جاتی ہیں تو ان کا ایمان بڑھتا ہے۔ اور وہ خدا پر ہموں کر کے ہیں اور نماز قائم کرتے ہیں اور خدا کے بخشے ہوئے رزق کو خرچ کرتے ہیں۔

(۲) اگر وہ تمہاری بات کا جواب نہ دے سکیں تو سمجھو کہ فرقان خدا کے ہے کے مطابق نزل ہے اور یہ اس کے سوا کوئی معبود نہیں جس کی تم مسلمان ہو رہے

(۳) اور ہم نے حور پر اور رزق کوئی کی کر دے محمد پر اور میرے رسول پر ایمان لائیں۔ انہوں نے کہا ہم ایمان لائے اور گواہ ہو کر ہم مسلمان ہیں۔ (یہ)

لہ انہما المؤمنون الذین اذا ذکر اللہ رجحت قلوبہم و اذا کلمت علیہم یا اتھ زادوا کلمد ایماننا و ذیلہم یتوکلون؟ الذین یقینون الصلوٰۃ و معضا رزقنا ہم یتقون۔ و لیتکم تم المؤمنون حقاً۔ (نفاذ علی)

لہ فانکم یتنجسوا لکن فاعلموا انما انزل بعلم اللہ وان لا اللہ الاکفر۔

فہل انتم مسلمون۔ (سورہ)

واد اوحیت الی الخواص ان انہوالی و رسولی قالوا انما انہ نحن باننا مسلمون۔ (المائدہ ۷)

(یہ)

دوسرا طریقہ یہ ہے کہ کتاب و سنت کے الفاظ میں پہلے سے فیصلہ کئے بغیر ایمان داری سے مسلمان کی تعریف تلاش کر لی جائے نہ تو ذہن میں ہو کہ فلاں فرقہ کو ضرور مسلمان ثابت کرنا ہے۔ نہ یہ کہ فلاں فرقہ کو اسلام سے نکلانا ہے۔ کتاب اللہ اور قانون وغیرہ سے ان ہی کے الفاظ میں مسلمان کی تعریف اخذ کر لی جائے۔ اور اس بات کی کوئی راہ نہ ملے کہ اس کی رو سے کون مسلمان اور کون کافر قرار پائے۔ جو فرقہ بھی اس تعریف میں آتا ہو اسے آئے دو۔ اور جو اس سے نکلتا ہو اسے نکل جائے دو۔ نہ تو کسی کو زبردستی داخل کرو اور نہ زبردستی نکالو۔ اگر کوئی تعریف سب کو اسلام کی آغوش میں لیتی ہے تو ہم بھی اسے گلے لگاؤ۔ اور اسے دھکے دینے کی کوشش نہ کرو۔

(۲)

کتاب و سنت میں لفظ ”مسلم“ کی کوئی متفق علیہ تعریف موجود ہے؟ اگر ہے تو وہ کیا ہے؟ وہ علم کلام کے کتاب و سنت کا گہرا مطالعہ اور اس کی غماز معلوم کر کے ایک عقیدہ مقرر کیا ہے۔ اور یہ ارشاد فرمایا ہے کہ جو شخص اس عقیدہ سے کوسے دل سے ماننا ہے وہ مسلمان ہے۔ جو اس کا تعلق کسی فرقہ سے ہو۔ وہ عقیدہ یہ ہے۔

ہیں۔ امام الوصیۃ خان
تکلف لسانک عن تکفیر اهل القبلة
ما اهلکناک ما داموا قائلین
لا اله الا الله محمد رسول الله غیر
مناقضین لہا۔ والہنا حقہ تجوزیم
الکذب علی رسول الله صلی الله علیہ و
سلم بعد ذلک بغیر عذر خان التکفیر
فیہ خطل والحدیث الاخط فیہ۔
(التفریق بین الاسلام والزندقہ ص ۱۵۳)
میری نصیحت یہ ہے کہ جہاں تک ہو سکے
اپنی قوم کی تکفیر سے اپنی زبان کو دلو۔
جب تک کہ وہ لا اله الا الله محمد
رسول الله کے قائل ہیں۔ اور اس کا
خلاف نہ کریں۔ اور خلافت یہ کہ حضور
صلیہ وسلم کسی عذر یا بغیر عذر کے کاذب
ترادویں۔ کیونکہ کسی کو کافر نہیں
بڑے خطرات ہیں۔ اور سکوت میں کوئی
خطہ نہیں ہے۔

یونکہ امام صاحب نے مسئلہ تکفیر
کی گہری ریسرچ کی ہے۔ اور کتاب
التفریق اسی موضوع پر لکھی ہے۔ اس
لئے انہوں نے اس بات کی وضاحت
بھی کی ہے کہ مسلمانوں کے فرقے جب
ایک دوسرے کی تکفیر کرتے ہیں۔ تو
اس کے لئے انکار و تکذیب ہی کا حربہ
استعمال کرتے ہیں۔ مگر جب تک قائل
خود انکار نہ کر دے اور اپنی طرف سے
تکذیب کا یقین نہ دلائے اسے مذبذب
و مکفر قرار نہیں دیا جاسکتا۔ امام صاحب
فرماتے ہیں

”بس پر فرقہ دوسرے فرقہ
کی تکفیر کرتا ہے۔ اور اس پر
رسول کی تکذیب کی ہمت دھڑ
ہے۔ منجلی اشرفی کو کافر لکھتا
ہے۔ اور یہ خیال کرتا ہے کہ
اس نے خواب کے لئے اوپر کی جنت
اور عرش پر بیٹھنے کی تکذیب کی
ہے۔ اور اشرفی صلیہ وسلم کو اس
لئے کافر کہتا ہے کہ وہ خدا
کی تشبیہ کا قائل ہے۔ حالانکہ
رسول نے تو ایسے کھٹکھٹ
کہا ہے۔ اس لئے کہ وہ رسول
کی تکذیب کرتا ہے اور اشرفی
معتزل کی اس تباہی پر کافر کہتا
ہے کہ اس نے خدا کے دیار
چونے اور خدا میں علم و قدرت
اور دیگر صفات کے قائم ہونا
ہونے سے انکار کرنے میں
رسول کی تکذیب کی ہے۔ اور
معتزل اس خیال سے اشرفی
کو کافر کہتا ہے کہ صفات کو
عین ذات نہ ماننا منکر فی اللغات
ہے اور توحید باری کی تکذیب
رسول الله کی تکذیب ہے۔
(التفریق بین الاسلام والزندقہ ص ۱۳۲)

میں بس جو شخص جو فرقہ ایمان و اسلام کی ان
تمام باتوں کو مانا ہے۔ وہ ہر مسلمان اور
پکا ایمان دار ہے۔ کسی کو حق نہیں کہ کچھ
اپنی طرف سے بڑھا کر کسی کو اسلام سے خارج
کرے۔ اور کتاب اللہ اور ارشاد الہی
رسول سے تجاوز کر کے صرف اپنے اسلام
کا دھندلہ رو پیٹھے۔ البتہ یہ کہا جاسکتا ہے
کہ یہ آیات اور احادیث مسلم کی توحید
میں کارآمد نہیں ہو سکتیں۔ مگر اور آیات اور
احادیث ہیں جو حفظ مسلم کی تعریف میں قوی
ذیل کا حکم رکھتی ہیں۔ اگر ایسا ہے تو وہ آیات
اور احادیث پیش کرو اور ان میں اپنی طرف
سے کچھ نہ ملاؤ مطلب یہ ہے کہ اسلام
سے اس فرقہ کو خارج کر دے کہ کتاب اللہ
اور اقوال رسول اللہ خارج کریں۔ اور ان فرقوں
کو مسلمان سمجھو جن کو خدا اور رسول مسلمان
قرار دیں۔ ایک حرف کی کمی بیشی نہ کرو۔ الفاظ
اور ان کا صحیح مفہوم چون کا توں دیکھتے دو۔
اور پھر دیکھو کہ اسلام میں کون کون سے
اداسے لے کر خارج ہوتا ہے۔

اس موقع پر علامہ سید سلیمان ندوی
رحمۃ اللہ علیہ کا یہ قول بھی یاد رکھنے کے قابل
ہے۔

”بخاری میں ہے کہ ایک
دفعہ ایک صاحب کو ایک مسلمان
غلام آزاد کرنا تھا۔ وہ اسے تھوڑا
حبیبہ آؤ حضرت آؤ اللہ صلیہ وسلم کی محبت
میں ہلکے آئے۔ اور دریا وقت
کریا کہ کیا یہ مسلمان ہے؟ آپ
نے اس سے پوچھا کہ خدا کہاں ہے؟
اس نے آسمان کی طرف اٹھی اٹھا
دی۔ آپ نے ان صاحب سے
فرمایا جاؤ یہ مسلمان ہے۔
اللہ اکبر! اسلام کی حقیقت پر
کھنے پر سے بڑھتے ہیں۔ آپ
اسلام سمیٹنے آسمان کی طرف
اٹھی اٹھا دینا کافی سمجھتے ہیں۔
لیکن ہمارے نزدیک آج کوئی
مسلمان مسلمان نہیں ہو سکتا جب
تک کہ نفی کے بندھے ہوئے
عقائد پر جرحاً و حقاً اُمت نہ کہتا
جائے۔“ (درالماہنامت والجماعت ص ۱۷۱)

(۴)
اسلام ادا ایمان کے مقابلہ میں کفر اور
انکار ہے۔ جو مسلمان نہیں وہ نامسلمان ہے
اور یہ معلوم ہو چکا ہے کہ مسلمان کون ہے۔
اور اس کے لئے کئی باتوں کا ماننا ضروری ہے
پس جس شخص کو ان باتوں سے انکار ہے۔ وہ
نامسلمان ہے۔ یہ بات اتنی واضح ہے
جس پر بحث کی کوئی ضرورت نہیں رہی۔
تاہم وضاحت کے لئے یہ کہنا شایعہ نامناسب
نہ ہوگا کہ کفر کی بنیاد انکار و تکذیب ہے
التواہل فی ذریع القبول (تواہل قبول و تسلیم
ہی کی ایک شکل ہے) امام غزالی فرماتے

فقیر حضرت شیخ یعقوب علی حبیبی کی علالت اور وفات کے مختصر حالات

رکھے اور ہم ان کے فیوض سے بہرہ ور ہوئے
ہیں۔ آمین۔

حرف آخر

والد صاحب بڑے خوش نصیب انسان تھے
ان کو دنیا کی برکتیں اللہ پاک نے عطا کی اور
باوضاحت عطا کی۔ پھر دین کی نعمت سے بھی
ان کو کافی نسیب عطا کیا۔ لانا۔ اللہ
یہاں تک کہ ان کو ہمارے آقا حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی معیت حاصل ہوئی۔
اور ایک ادنیٰ خادم کی طرح حضور کے قدوس
میں رہنے کے پیش از پیش موافق تھے۔
حضور کے کلمات فیض کو حکم بند کرنے کے
اپنے اخبار الحکمہ کے ذریعہ ہمیشہ کیلئے
مخوف کر کے کفر حاصل ہوا۔

دنیاوی دولت بھی بے حساب کائی
اور پاک اور علال طریق سے کائی اور اُٹھائی۔
اپنی خانگی زندگی میں ان کو ایسی رفیقہ حیات
ملی کہ اس کی نظیر ملنا مشکل ہے۔ اولاد بھی
کثیر پائی۔ سات بیٹے اور تین بیٹیاں۔ اللہ نے
ان کو دس جن جن سے تین بیٹے اور تین بیٹیاں
ان کی زندگی میں عالم جرائی میں داغ مفارقت
دے گئیں اناللہ وانا الیہ المرجعون
یہ بڑی آزمائش کا وقت تھا۔ لیکن انہوں نے
صمیم معنوں میں ایک مومن کا دل پایا تھا۔

انہوں نے جس صبر و رضا کا نمونہ ان مواقع
پر دکھایا وہ بہت کم دیکھنے میں آئے گا۔
انہوں نے اپنی تین نسلیں دیکھیں۔ اس وقت
وہ چھ بیٹے اپنی تین نسلیں چھوڑ گئے ہیں۔
جن میں چار بیٹے۔ پانچ بیٹیاں۔ ۷
پوتے۔ ۸ پوتیاں۔ ایک نواسہ۔ ۲
زایاں۔ تیسری نسل میں ۳ پڑپوتے
۲ پڑپوتیاں۔ ۲ پڑزایاں۔ ۳ پڑزایاں۔
آخر میں میں جملہ اصحاب کرام کا شکر
ادا کرتا ہوں جنہوں نے ہم سب کے ساتھ
اس صدمہ عظیم میں ہمہردی کر کے ہمارے
مدد کے کام کیا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو جزائے
خیر دے۔ آمین۔

اور والد صاحب کے درجات کی
بلندی کے لئے دعا کی درخواست کے
ساتھ اس کو ختم کرتا ہوں۔ رہے نام
اللہ کا۔

جانی تھی شریف کیسے ہمیشہ باعث احترام تھے
انسان کو جزائے خیر دے۔ آمین۔

(۸)

ہم جب سکندریہ آباد سے واپس آئے
تو ڈاکٹر ہماری فریاد میں ان کا آخری خط
ڈال دیا تھا جو مسیح الدین صاحب سے لکھوایا
تھا۔ کیونکہ یہ ان ایام جاری میں ہر وقت
وہاں رہتے تھے۔
اس میں تھا کہ میری طرف سے
سب کو خدا حافظ۔ میرے بچوں کے نام
سے لکھا ڈاکٹر نے کہ میرا خدا حافظ۔ امیری
یہ بڑی بچی ہے جو ایف ایس میں تعلیم پا
رہی ہے۔ وہ اس کو ڈاکٹر دیکھنا چاہتے
تھے۔ اس لئے اس کو ڈاکٹر لکھتے تھے
بچے کے لئے انجینئرنگ جوڑ دینی۔ اس
کے لئے لکھا کہ انجینئر فرزند عرفی کو خدا
حافظ مجھے اور میری بوی کو خدا حافظ لکھا۔
اور دعا میں۔ نیز لکھا کہ میرے مرنے کے
بعد تم آجانا۔ اور میرے بچوں کو ساتھ
لانا۔ جن زہ میں شہرت کرنا۔ مجھے
امانتا دفن کرنا۔ اور مجھے قدم صحابہ
قدیم میں دفن کرنے کا بند و بست
کرنا۔

ذمیت کا میں نے کچھ نہیں دینا
آخر میں لکھوایا تم پر سے قرآن نپسارا
ایا عرفانی الاسدی۔

ایک نہایت اہم ذمیت یہ کی کہ
”خلافت کے ساتھ ہمیشہ وابستہ رہنا“
خلافت کے ساتھ تو ہم اللہ کے
فضل سے وابستہ ہی ہیں لیکن یہاں میں جلد
کرتا ہوں کہ انشاء اللہ خاندان عرفانی
ہمیشہ ہمیش خلافت سے وابستہ رہتا
چلا جائے گا خاندان خاندان عرفانی
مدیہ الصلوٰۃ والسلام کے ہر فرد کی عزت
و احترام مد نظر رکھے گا۔ اور اپنے آپ
کو اس مبارک خاندان کے خادم زادے
ہونے پر فخر کرتا رہے گا۔ یہ ایسی سعادت
ہے جس پر ہم جتنا فخر کریں کم ہے۔ ہمارے
پیارے آقا ایدہ اللہ بقہ العزیز کی ہمیشہ
ہم پر نگرہ کر رہی ہے۔ اللہ پاک ان کے
وجود بابرکت کو رہتی دنیا تک سلامت

یہ سلور اہل پاکستان کے ان علماء کے
لئے لکھی گئی ہیں۔ جو حکومت سے لفظ
”مسلم“ کی تعریف کرنا چاہتے ہیں۔ اگرچہ
یہ بات حیرت انگیز ہے کہ وہ تعریف
سے پہلے ہی بعض فرقوں کو خارج از
اسلام قرار دینے کیلئے ہے جہاں ہیں۔
اور توحید بھی ایسی من مانی کرنا چاہتے ہیں
کہ جن کو وہ مسلمان کہنا نہیں چاہتے

وہ مسلمان ثابت نہ ہوں اس الجھن کو دور
کرنے کے لئے یہ سلور میں کی جا رہی ہیں۔
صمدی۔ ناظرین یقین فرمائیں کہ مضمر
نکار صاحب نے قاریانی ہیں۔ نہ رضی نہ
ذہلی نہ بدعی نہ زبیری نہ بکوالوی نہ خاوری
نہ سودوی۔ بلکہ حضرت اہل سنت ہیں
جمیعہ علماء سے تعلق رکھنے والے ہیں

پیغمبری قولِ مسدود کی حقیقت

(از کم مولوی محمد ابراہیم صاحب فاضل قادیان)

انجمن اشاعت اسلام لاہور کی طرف سے شائع کردہ ایک کتاب "قولِ مسدود" مصنف صاحب شکر اللہ خاں صاحب منصور بن اے ایل ایل بی میرے پاس بھیجی ہے مصنف نے پوری کوشش کی ہے کہ اس طرح بھی ہو سکے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نبوت کی حقیقت کھلم کھلا سامنے نہ آسکے۔ کتاب کے شروع میں لکھتے ہیں کہ حضرت مرزا صاحب قادیان کے خلاف دعویٰ نبوت کا اسلام کی صوت و دھم مہمت کے متعلق ہیں نہ ایک طرف عدہ پر مشتمل وسیع تحقیق کی ہے پھر لکھتے ہیں کہ "قادیانی احمدیوں کا حضرت مرزا صاحب کو نبی ماننا اور دعویٰ نبوت فرار دینا از حد متعین ہے۔ کیونکہ آپ کی تمام تحریری کتب التعداد اور ایسے اقوال، اقراوات اور احادیث سے بھر پور ہیں جن سے قادیانی احمدیوں کے عقیدہ کی بڑی زور تری اور تسلط ہوتی ہے۔" حالانکہ اگر ایسا ہی ہوتا تو یہ جواب مولانا محمد علی صاحب سابق امیر اہل بیابان اور ان کی پارٹی بہت زیادہ زبردست اور ان کی جو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق نبی کا لفظ بار بار اپنی تحریرات میں استعمال کرتے رہے اور آپ کو زمرہ انبیاء میں داخل کرنے رہے یا مولوی صاحب کی ان تحریرات کو دیکھ کر بھی خاموش رہے۔ اور ایک طرف بھی ان کے خلاف ان کی زبان یا قلم سے اس وقت نہ نکلا۔

مصنف صاحب نے اس کتاب میں جاہلی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام لکھنے کی بجائے یہ کہ ان لوگوں کی عادت ہے عام طور پر صرف "مرزا صاحب" لکھتے ہیں اور انکشاف نہیں ہے۔ اس سلسلے ان کے حسن عقیدت اور انصاف کی حقیقت ظاہر ہے چنانچہ مصنف صاحب اس کے متعلق خود ہی فرماتے ہیں :-

"مقالہ ہذا میں ہر جگہ "مرزا صاحب" سے مراد مجدد منہ جہاں دہم حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی ہیں۔ کیوں نہ ہو۔ بزعم خود بھی لوگ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحیح مشن کے علمبردار ہیں اور انہوں نے

جوئے اور بناؤنی حوالوں کا ایک پلندہ ہے۔ اور صحیح طور پر اس مسئلہ کو سمجھنے کی کوشش کرنے کی بجائے عداوت داری سے مزید بچ کر جہاں تک ان کے لئے ممکن ہو سکا اصلیت اور حقیقت سے اعراض کیا ہے۔ اور اس کے مقابلہ پر من گھڑت باتوں کے توڑوں کے توڑے کھڑے کر دئے ہیں جس سے کتاب کا جوہر توڑ دیا گیا ہے لیکن کام کی بات کو بھی بیان نہیں ہوئی۔ صحیح طریقہ یہ ہے کہ اگر کوئی شخص دینا داری سے کسی بات کی تردید کرنا چاہتا ہے تو اس کا فرض ہے کہ وہ مخالفت کی اصل بات کو سامنے رکھ کر منقولی و معقولی رنگ میں جس طرح بھی جائے تردید کرے۔ نہ کہ ایسے پاس سے مڑنے لگے کہ ان کی تردید کر کے اپنی بھاری دکانی شروع کر دے اس کا نام تردید نہیں بلکہ کمان حق ہے۔ مثلاً نبی نام کی شخصیں پر اہل بیابان کا اعتراض تھا کہ صرف نام کی چیز نہیں۔ اس کے خدا کی طرف سے نئے سے کوئی نبی نہیں بن جاتا۔

اس کا جواب حقیقتہً النبوت میں انہیں یہ دیا گیا کہ جب کسی کو خدا کی طرف سے کوئی نام ملتا ہے تو اس سے مراد وہ مجدد ہوتا ہے نہ کہ عام بلحاظہ۔ کیونکہ نام میں تہید نہیں مل سکتا سمجھا جاتا ہے۔ نہ کہ اس سے الگ۔ خدا جب کسی کو نام دینا ہے تو حقیقت کی بنا پر دیتا ہے۔

اب اس کا جواب تو کوئی نہ دے سکے تو حقیقتہً النبوت میں سے صرف اس قدر فقہ کہ "نام یا دعویٰ نہیں کہلاتا" طے نہ نقل کر کے بغلیں ہی لے لے کر دیکھو خود میاں صاحب یہ اعتراض کرنے پر مجبور ہو گئے ہیں کہ نام یا دعویٰ نہیں کہلاتا۔ یہ ہے ان کے جواب کی حقیقت اور یہ ہے ان کی دینا داری۔ ہم ان جملے مانوس سے پڑھتے ہیں کہ کہوں صاحب اگر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو خدا کی طرف سے نبی کا نام ملا ہے تو اس نام پانے کی وجہ سے وہ نبی ہوئے یا نہیں۔ اگر نہیں تو ان کی نبوت سے انکار کا اعلان کیجئے۔ اور اگر ہیں تو اس طرح جس طرح حضرت مسیح بنی کا نام پانے کی وجہ سے نبی ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام بنی کا نام پانے کی وجہ سے کیوں نبی نہیں؟ اس سے ظاہر ہے کہ مصنف قولِ مسدود سے حقیقتہً النبوت کی عمارتوں کے نشاء کو بگاڑ کر من گھڑت خیالات کی تردید کر کے یہ دکھانے کی کوشش کی ہے کہ وہ بڑے تحقیق ہیں۔

اس سے ظاہر ہے کہ جو اہلیات کی نقل میں بھی انہوں نے دینا داری سے کام نہیں لیا۔ اور اس قسم کی قطع و برید کی شاہیں جاہلی موجود ہیں۔ جو اہل جنت کی ایسے رنگ میں کاٹ چھانٹ کر ہے کہ ان کا

مطلب خطا ہو گیا ہے۔ جیسا کہ اوپر کی مثال سے بالکل واضح ہے۔

یہ مصنف صاحب نے بعض حقائق کو چھوڑا تک نہیں۔ اور نہ ہی انہیں وہ زبردستی لاسے ہیں۔ حالانکہ بحث کا ضروری حصہ ہے ان کا فرض تھا کہ ان کا بھی جواب دیتے۔ یہ الگ بات ہے کہ ان کا وہ جواب صحیح ہوتا یا حقیقت سے دور۔

مثلاً حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ تحریر فرمایا ہے کہ نبی دلائم کے ہیں۔ صاحب شریعت اور فرما صاحب شریعت شریعت والے نبی نہیں آسکتے۔ اور غیر شریعت کے نبی آسکتا ہے۔

اب اگر ان کے نزدیک حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرما صاحب شریعت نبی یعنی "صرف مجدد" ہیں تو ان کا فرض تھا کہ وہ اس حوالہ کا بھی جواب دیتے جس میں حضور نے یہ تحریر فرمایا ہے کہ :-

میں اس طرح اور طریقہ کی وجہ سے بنی کہلاتا ہوں جس طرح کہ نبی امیر ہیں بہت سے بنی ہوئے جو صرف پیشگوئیاں کرتے تھے۔

تو کیا اب صرف پیشگوئیاں کرنے کی وجہ سے انہیں صرف نبوی ہی بنی خزاں رہ گئے جس سے مراد ان کی صرف محدث۔ مجدد ناقص نبی وغیرہ ہی ہے یا انہیں بھی نذرۂ انبیاء میں داخل کر دیں گے۔ اگر وہ سری صورت ہے تو حضرت اقدس علیہ السلام کو پیشگوئوں کی وجہ سے کیوں صرف مجدد، محدث، ناقص نبی وغیرہ ہی سمجھی نہیں فرمائی فرماتے ہیں۔

اقدس مصنف قولِ مسدود سے حقیقتہً النبوت میں اس بحث کو بڑھ کر بھی اس طرف توجہ نہ کی۔ اور کرتے بھی کسی طرح جب کہ اس کے متعلق جعلی جواب بنانے کی انہیں ہمت نہ ہوئی۔ کیونکہ اس کے ذکر سے ہی اصلی حقیقت ظاہر ہو سکتی تھی۔

اسی طرح انہوں نے ایک غلطی کے ازالہ کی وہ عبارت جس میں آپ نے نبی کے معنی بیان فرماتے ہوئے نبوت کا نام تحدیث ہونے سے انکار فرمایا ہے۔ کوئی بحث نہ کی۔ بلکہ اُسے پھیرا تاکہ انہیں۔ کیونکہ یہ چیز ان کے دماغ کے صریح خلاف تھی۔

سوال پیدا ہوتا تھا کہ سلسلہ کے بعد بھی اگر آپ کا نبوت کا دعویٰ نہ تھا تو آپ نے جس طرح سلسلہ سے قبل نبی کے لفظ کے متعلق یہ لکھا تھا کہ اسے کاٹا ہوا سچا نہیں اس سے مراد صرف ناقص اور جزئی نبی ہے۔ تو حضور نے اپنی دیگر وضاحتوں میں یہ کیوں نہ لکھا کہ میں یہ جواب دے چکا ہوں کہ نبی کا لفظ کاٹا ہوا سچا نہیں۔ اور اس سے مراد صرف ناقص اور جزئی نبی ہے۔ نہ کہ نبی۔

اس سوال کا جواب منصف صاحب قولِ مسدود سے دیتے ہیں کہ آپ نے جواب سلسلہ دے چکے ہوتے تھے دوبارہ یہ جواب دینے

اور دشنام دہی سے بھری بڑی ہے وہاں

کی نسبت نہ آئی "یوم عدم ضرورت" منہلاً
 ملاحظہ فرمائیں کہ بعد بھی نبوت کے متعلق
 وضاحت کی ضرورت آپ کو بار بار پیش آتی
 رہی۔ اور آپ بار بار مفصل طور پر اسکی
 وضاحت فرماتے رہے۔ جیسا کہ آپ کی متعدد
 تحریرات اس پر گواہ ہیں۔ مگر آپ نے ہمیشہ
 ہی اس ترمیم کے خلاف وضاحت فرمائی۔
 اور کسی ایک موقع پر بھی یہ نہ فرمایا کہ میری
 یہ ترمیم قائم ہے۔ میں ناقص اور جزئی بنی ہوں۔
 جیسا کہ میں پہلے لکھ چکا ہوں۔ نبی کا لفظ میرے
 مستقل کاٹا ہوا ہی سمجھا جائے۔ اس طرح بات
 ختم ہوجاتی۔ مگر یہ ایک حقیقت ہے کہ آپ
 نے ۱۹۵۶ء کے بعد ایسا جواب کبھی نہیں
 دیا۔ بلکہ یہی لکھتے رہے کہ ہزار دعویٰ ہے
 کہ ہم نبی اور رسول ہیں۔ البتہ مستقل و فریض
 والی نبوت سے انکار ہے۔

لازمی چند وجہات

موجودہ مالی سال کے اٹھ ماہ گذر چکے ہیں۔ اگر جماعتوں کی طرف سے سبق
 بحث کے مطابق چندہ جماعت کی رقم وصول ہو کر مرکز میں نہیں پہنچ رہی اور
 کئی آمد کے باعث سلسلہ کے مفروضی اخراجات میں وقف پیدا ہو رہی
 ہے۔ ایسا بقایا دار دوست اخزا اور جماعتوں کو چاہیے کہ اپنی گذشتہ کوٹا پائی
 کے ازالہ کی طرف فوری طور پر توجہ دیں۔ تاکہ آخر مالی سال تک سوشلسٹی
 بجسٹ کی وصولی مکمل ہو سکے۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین علیؑ علیہ السلام رضی اللہ تعالیٰ عنہ ارشاد فرماتے ہیں:-
 "یاد رکھو مجھے رومی کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں
 مانگتا۔ میں خدا کے لئے اس کی خدمت میں حاضر ہوں۔ تم سے
 مانگ رہا ہوں۔ اگر تم چندے میں حصہ نہیں لگے تو خدا خود اپنے
 دین کی ترقی کے سامان کر کے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں
 کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار نہ بنو۔ پس میں تمہیں
 نصیحت کرتا ہوں کہ تم اس موقع کو غنیمت سمجھو۔ اور خدمت
 اسلام کیلئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر
 اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اس کو بے تباہی چاہتا ہوں۔ جو
 حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر دعا کرے گا اسے خدا جو
 شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اس پر رائے فضلوں کی باری
 نازل فرما۔ اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھے۔ پس جو اس میں
 حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس دعا سے بھی
 حصہ ملے گا اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ دار ہوگا..... جو شخص زیادہ حصہ
 لے سکے ہے انہیں میں کہتا ہوں کہ میری خدمت میں لے کر نہ دیجو۔ خدا تعالیٰ
 خدا نکلے گا پاس ہر محدود ثواب ہے اگر تم زیادہ قربان کرو گے تو زیادہ
 ثواب کے مستحق ہو گے"

حضرت کے مندرجہ بالا ارشاد کی روشنی میں امر امداد و مدد صاحبان اور گزریاں مال
 کا فرض ہے کہ وہ اپنی مالی و مادی کا احساس کر کے سابقہ تقابلی وصولی اور آئندہ کے
 لئے باقاعدگی اختیار کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ کی رضا جوئی حاصل کر سکیں۔
 ناظر بہت المسال قادیان

اسی طرح ایک گھر انہوں نے لکھا ہے
 کہ امتی نبی سے مراد بعض شان میں نبی
 ہے۔ نہ کہ تمام شان میں نبی۔ دلیل ان
 کی یہ ہے کہ حضرت اقدس سے خود فرمایا
 فرمایا ہے کہ آپ ایک پہلو سے نبی اور
 ایک پہلو سے امتی ہیں۔ لہذا مصنف
 صاحب کے نزدیک پہلو سے مراد
 بعض شان میں نبوت ہے۔ نہ کہ کل
 شان میں نبوت سمجھتے ہیں کہ
 "مرزا صاحب کی تمام شان
 کی نبوت کی نہیں تھی بلکہ حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم کے امتی
 ہونے کی تھی"

مگر سوال یہ ہے کہ اگر امتی کے لفظ سے
 نبوت کی شان گھٹ جاتی ہے تو اس
 قسم کے دوسرے لفظ ساتھ لگنے سے
 بھی ضرورت نبی کی شان گھٹ جاتی ہوگی۔
 مثلاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ایک
 ایک پہلو سے نبی تھے اور ایک پہلو
 سے بشر تھے۔ تو کیا نبی کے ساتھ بشر
 کا لفظ لگ جانے سے اور ایک پہلو
 بشری کہلانے سے آپ کی نبوت کی
 بھی شان کم ہوجاتی ہے یا دوسری ہی بنتی
 ہے۔ اگر وہ دوسری ہی رہتی ہے۔ اور
 اس میں ذرا بھی فرق نہیں آتا تو امتی کے
 لفظ کے گھٹنے سے نبی کی شان کیوں
 گھٹنے لگی۔ کیا اگر خود کے ساتھ امتی کی
 لفظ لگ جائے تو اس کی بھی شان
 گھٹ جائے گی۔ یا دوسری ہی رہے گی۔

اور وہ بھی بعض شان میں محدود ہوگا۔ اور
 ناقص جبرہ ہلائے گا یا کل ہی رہے گا۔
 ایک اور امر یہی قابل توجہ ہے اور
 وہ یہ کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ و
 السلام لکھتے ہیں۔
 "مراض حصہ کثیر دہی اپنی اور"
 امیر غیبیہ میں اس امت میں
 سے ہیں ہی فرد جمہوں ہوں۔
 اور جن قدر مجھے پہلے اولیاء

اس پر جناب مصنف صاحب قول فرماتے
 ہیں کہ
 "اگر ہم ان دونوں فضیلتوں میں
 اختلاف ہے مگر دونوں جزوی
 فضیلتیں ہیں صلاطاً
 مگر مصنف قول سدید کے نزدیک
 پہلے بھی جزئی فضیلت تھی اور اس بیان
 کے بعد بھی جزئی فضیلت ہی رہی۔ جس
 کے یہ معنی ہیں کہ نہ آپ کو مسیح برکلی فضیلت
 دی گئی۔ اور نہ اس فضیلت کے ذریعہ
 سے مسیحوں پر تمام حجت کی گئی۔
 دوسرے یہ بھی ماننا پڑے گا کہ اگر
 حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کو حضور کے نزدیک مسیح پر جزئی فضیلت
 تھی تو عروسوں اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی
 موطن علیہ السلام پر جزئی فضیلت تھی۔
 جو حقیقت کوئی فضیلت نہیں۔ حالانکہ یہ بات
 واقعات اور آپ کی تحریرات کے خلاف
 ہے۔

دیا گیا سبط حضرت مرزا صاحب کو بھی
 یہ نام دیا گیا۔ پھر ان دونوں کے معاملہ
 میں میان صاحب کی توجہ کر کے یہ ہے جا
 تفریق کیوں کریں۔ یہی اپنے لئے چاہئے
 اور رکھیں اور دوسروں کیلئے اور یہ بات
 تو ہرگز ظلم ہے بے انصافی اور خلاف
 دیانت مودا ہوتے۔ میان صاحب کی
 اس عجیب ہدایت سے سلام ہونا ہے کہ گویا
 ان کے مریدوں کی مرضی و سب منحصر ہے
 اور ان کو اختیار حاصل ہے کہ جو چاہیں
 ہیں۔ اور جو چاہیں نہیں۔ ان کو نہ خشناسے
 مصنف کو کچھ کی ضرورت ہے، اور نہ نظر
 انصاف و محبت دیکھنے کی مگر سوال ہے
 کہ اس وقت زارہ اور زرد کی کیا ناروا تفریق کو
 رد کیا اور لکھا جائے اور کیوں نہ سب بزرگوار
 کے ساتھ ہیں ایک ہی مہم میں تاجا جو قرین
 اتفاق اور ایمان اور امانت ہے۔ ۱۳۵۲ھ

اور اہمال اور اغصاب اس امت
 میں گزرنے چکے ہیں۔ ان کو یہ حصہ
 کثیر اس نعمت کا نہیں دیا گیا۔
 پس اس وجہ سے نبی اور نام
 پائے کیلئے میں ہی خصوصاً
 کیا گیا اور دوسرے تمام
 لوگ اس نام کے مستحق نہیں
 کیونکہ کثرت دہی اور کثرت اور
 غیبیہ اس میں شرط ہے اور وہ
 شرط ان میں پائی نہیں جاتی ؟
 (حقیقتہ الہی ملاحظہ)

ظاہر ہے کہ یہ تفریق حضرت مسیح موعود
 علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمائی ہے۔ مگر اس
 تفریق کو حقیقتہ تالی کی تفریق قرار دے کر
 مصنف صاحب تردید کر رہے ہیں۔ انا
 جو کہ سوال کو ڈالنے کا مصداق بن کر کھٹتے
 ہیں کہ:-
 "جن طرح حضرت مرزا صاحب نے
 نبی کا خطاب پایا سبط یعنی بزرگ
 بزرگوں سے بھی یہ خطاب پایا جس
 طرح بعض اور بزرگوں کو نبی کا نام

میں گزریاں اور زارہ اور زرد کی کیا ناروا تفریق کو رد کیا اور لکھا جائے اور کیوں نہ سب بزرگوار کے ساتھ ہیں ایک ہی مہم میں تاجا جو قرین اتفاق اور ایمان اور امانت ہے۔ ۱۳۵۲ھ

چند مہرت مقامات مقدسہ

میں

حصہ لینے والے مخلصین

جن اصحاب کی طرف سے ماہ نومبر و دسمبر ۱۹۱۵ء میں مہرت مقامات مقدسہ کی رقوم خزانہ صدر انجمن احرار قادیان میں وصول ہوئی ہیں ان کی اسم فہرست ذیل میں شائع کی جا رہی ہے۔ اصحاب دعا فرما دیں کہ اللہ تعالیٰ ان مخلصین کے کاروبار اور خاندانوں میں برکت ڈالے اور مزید خدمات کے سہوار عطا فرمائے۔

اس شخص کی ضرورت و اہمیت کے متعلق بیشتر اہل معرفت اوقات میں بذریعہ انبار برد و حاجی و انفرادی رنگ میں تحریرات کرتے ہوئے توجہ دلائی جا رہی ہے۔ لیکن اخراجات کے مقابل چند دن کی آمد برائے نام ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اگر چند دنوں نے تا حال اس تحریک کی اہمیت اور ضرورت کو پوری طرح مدنظر نہیں رکھا۔

مقامات مقدسہ کی حفاظت اور آبادی کا فریضہ ایک ایسی عظیم الشان خدمت ہے جس میں جماعت کے ہر فرد کو حصہ لینا چاہیے۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ خدمت کے اس موقع کو غنیمت سمجھتے ہوئے حسب توفیق زیادہ سے زیادہ اس میں حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔ اور یقین رکھیں کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے شعائر کی حفاظت اور خدمت کی خاطر قربانی میں اپنا قدم اٹھے گا بڑھاتا ہے وہ نہ صرف آخرت میں بہترین اجر کا مستحق ہوتا ہے بلکہ اس دنیا میں بھی اللہ تعالیٰ اس کے مال میں دوسروں کی نسبت زیادہ برکت ڈالتا ہے۔ اس لئے جن اصحاب نے اس تحریک میں حصہ نہیں لیا ان کو بھی چاہیے کہ وہ اس مقدس تحریک میں شامل ہو جائیں۔ اور اللہ تعالیٰ سے اجر عظیم کے مستحق ہوں۔

ناظر بیت المال قادیان

۱۰۰/-	کریم محمد ایس صاحب	نیا دیگر
۸-۲۵	عبدالمصطفیٰ صاحب	مہنگو
۵۰۰۰۰	جماعت احرار	شہر کو
۱۰۰۰۰	صالح شہبازی صاحب	
۵۰۰۰	محمد امجد اللہ صاحب	بنگلور
۵۰۰۰	جمیل احمد صاحب	بہار
۴۰۰۰	محمد اماد اللہ	چارکوٹ
۲۰۰۰	محمد صدیق صاحب	کرڈاپن
۱۰۰۰۰	رحمت اللہ خان صاحب	دہلی
۳۰۰۰۰	عبدالمجید صاحب	
۱۰۰۰۰	فی کے دین صاحب	کرلائی
۳۰۰۰	مشرف احمد صاحب	سکر
۲۰۰۵۱	عبدالحق صاحب	چارکوٹ
۱۰۰۰۰	حضرت صاحب	سنگر
۱۰۰۰۰	سید محمد امین الدین صاحب	چنہ کنڈہ
۱۰۰۰۰	محمد اسماعیل صاحب	
۲۰۰۰۰	محمد احمد صاحب	
۱۰۰۰۰	حسن محمد صاحب	
۱۰۰۰۰	دین محمد صاحب	

ایک معزز افریقن احمدی مسٹر زکریا کی

بمبئی میں آمد

(از کرم مولوی یحییٰ اللہ صاحب انجمن احرار بمبئی)

انبار ممبر کو ہمارے افریقن دوست مسٹر زکریا احمدی جہاز سے بمبئی آئے۔

میں نے اور سید مسر فرزا احمد نے جہاز پر ان کا استقبال کیا۔ اس دن کم ظفر الاسلام صاحب کی طرف سے انجمن میں ان کے اعزاز میں عہدہ دیا گیا۔ اس موقع پر میں نے نہایت مختصر سی ایک تعارفی تقریر کی۔ اس کے بعد اصحاب جماعت بمبئی کی طرف سے مسٹر زکریا کی خدمت میں ایک ڈوئیس پیش کی گیا جس میں ان کی آمد پر انبار مسرست در انہیں حضرت سیح محمود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی صداقت کا ایک نشان صد اہستہ فرار دیا گیا۔

اس ڈوئیس کے جواب میں مسٹر زکریا نے جماعت کی طرف سے ان کی آمد پر انبار مسرست کا مسکرم ادا کیا اور کہا کہ میں شہر کھیلا لوگنڈا مشرقی افریقہ کا باشندہ ہوں۔ میرا خاندان کھیلا کا ایک مشہور خاندان ہے۔ میرے والد صاحب وہاں کے چیف۔ بمبائی صاحب اسٹینڈٹ پرائمر مشر تھے۔

اور میں خود بھی غیر مرکزی طور پر پبلک کی نمائندگی کرتا ہوں۔ میرا ایسا ایک اخبار بھی ہے جس کا میں خود ایڈیٹر بھی ہوں۔ شہر میں میری ایک میننگ وکٹاپ ہے۔ اور زمین بھی ہے جس میں دکنی اور کوک کی پیداوار ہوتی ہے۔ میں اس زمین کا لینڈ لارڈ (Landlord) ہوں۔

مشر زکریا نے کہا کہ میں نے سو فی افریقن کی تعلیم پائی ہے۔ دو ڈون ڈیون میں بھی پڑھا کرتا ہوں۔ سو لہ سال بہتر تھے جو مبارک احمد صاحب رئیس تبلیغ مشرق افریقہ کے ذریعہ

احمدیت کے مطالعہ کا موقع ملا۔ اور میں نے بیعت کی۔ انہوں نے کہا کہ میں کاپے کا پہلا احمدی ہوں۔ اور ہمیشہ وہی مشائخ سے وقت نکال کر احمدیت کی تبلیغ ہی کرتا رہا ہوں۔ اصحاب بمبئی کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ آپ لوگوں سے مل کر مجھے بڑی خوشی ہوئی ایسا معلوم ہوتا ہے کہ میں اپنے بھائیوں کے درمیان ہوں۔ شہر بمبئی کے متعلق کہا کہ۔

میں نے آج تک نیا شہر نہیں دیکھا تھا لیکن اتنی بڑی آبادی اور اتنے بڑے شہر میں احمدیوں کی اتنی مختصر تعداد دیکھ کر افسوس آتا ہے۔ آپ نے دعائی کہ اللہ تعالیٰ اہل بمبئی کو قبول احمدیت کی توفیق دے۔ مسٹر زکریا کو بمبئی کے بعض مشہور مقامات کی سرکاری کئی وہ ہمارے درمیان تیس گھنٹوں تک رہے۔ اور ۲۲ دسمبر کو فریڈر سیل سے دیوہ کیلئے روانہ ہو گئے جہاں آپ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ملاقات اور سالانہ جمعہ کی شرکت کی غرض سے جا رہے تھے۔ جب تک آپ بمبئی رہے انجمن میں بڑی جہل جہل رہی اصحاب جماعت نے بھی ان کی ہمسایہ نوازی میں حصہ لیا۔ اور بعض معزز غیر احمدی حضرات نے ان سے ملاقات کی۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سرحال میں ان کا حفظ و تاہر ہو۔ اور چلنے سالانہ کی شرکت و دعوت ایدہ اللہ تعالیٰ سے ہندو العزیز کی زیارت کی برکات سے کما حقہ مستفیذ ہونے کا موقع دے۔ آمین۔

ادائگی زکوٰۃ

کی طرف فوری توجہ کی ضرورت

زکوٰۃ کی ادائگی ہر صاحب نصاب فرد کے لئے ضروری ہے۔ کوئی اور چندہ زکوٰۃ کا قائم مقام تصور نہیں کیا جاتا۔ سالانہ مترق آمد زکوٰۃ کے منظور صد افریقن احمدی قادیان اس کے مقابل پر متعدد اعدادی و تقاضے اور فوجی امدادوں کیلئے گنجائش رکھتی ہے اور اگر زکوٰۃ کی رقوم بروقت موصول نہ ہوں تو زکوٰۃ کے منظور شدہ اخراجات کی ادائیگی میں مشکل پیش آتی ہے۔ لہذا ضروری ہے کہ ہر صاحب نصاب احمدی اپنے رقوم کو بروقت ہی جمع کرے اور ہر سال اپنے نصاب کی طرف خاص طور پر توجہ کرے کہ فرض شناسی کا ثبوت دے۔ اور عہدہ اللہ ماجور ہوں گے۔ ناظر بیت المال قادیان

اعلان نکاح

یازد غلام احمد صاحب تنظیم ولد میان صلاح محمد صاحب مرحوم ساکن دیوہ ڈیولائی بلدیہ کالجوں خیراتہ انسان صاحب بہت بوزی چراغ دین صاحب مرحوم کے ساتھ بیٹے کے نکاح کے لئے ہر روز صبح مولانا مولانا مولانا صاحب سے مسجد مبارک دیوہ میں عرض کیا ۱۱ بعد نماز صبح پڑھا گیا۔ اصحاب دعا فرما دیں کہ اللہ تعالیٰ اس شہادت کو سلسلہ احمدی اور جامعین کے لئے بابرکت فرمائے۔ (نظام الدین چان۔ احمدی بھنگا)

خبریں

نئی دہلی ۲۷ دسمبر - تقریباً سات ماہ جاری رہنے کے بعد آج پنجاب میں ہندی مجاہد تحریک کو سطلن کر دیا گیا۔ اس کے ساتھ ساتھ حکومت پنجاب نے تمام سترگریوں کی رہائی کا حکم جاری کر دیا۔ صرف ایک سترگری ہی پر تشدد کا الزام ہے اس کو رہا نہیں کیا جائے گا! رہائی کا حکم نظر بندوں اور ذریعہ سلامت قیدیوں پر بھی مادی ہوگا۔ نئی دہلی - ۲۷ دسمبر حکومت لنگا کے درجہ ات پر ہندوستان کی جانب سے دو پہلی کو بیٹ اور تین ڈگری ٹاٹا سے لنگا کو بھیجے جا رہے ہیں۔ تاکہ وہ وہاں سیلاب زدگان کو خطہ کے منتقلی سے نکال سکیں۔ اور ان کو امداد ہم پہنچا سکیں۔ بنگلور - پوز اور آگرہ میں ہندوستان کی بری فوج اور فضائیہ کے کئی دستے بھی امدادی کاموں کے لئے تیار کر رکھے ہیں۔ تاکہ اگر حکومت لنگا مزید امداد طلب کرے تو انہیں روانہ کیا جاسکے گا۔

کولون سے دو ہزار سے دو تین کلوگرام کے روایت ہو گئے ہیں۔ ایٹمی کاموں کیلئے بارہ ٹینٹیاں لنگا پر بھیجی جہاز بنگلور سے لنگا کو بھیجی جا رہی ہیں۔ آگرہ سے جو ہوائی جہاز روانہ کئے گئے ہیں ان میں پیراشوٹ کے ذریعہ امدادی سامان گرانے کا بھی انتظام ہے۔

حیدرآباد (ڈاکٹر) ریاست آندھرا پردیش کے گورنر مشرف حسین نے اپنے ادارہ ادمیات ادد کے معاملہ کے بعد کہا کہ آج مجھے ادارہ کے معاملہ پر بڑی خوشی ہوئی۔ یہاں واقعی قابل قدر کام ہوا ہے اور اس کام کی دراصل اس کی سفارش ہے۔ مجھے یہ کہنے کی ضرورت نہیں کہ مجھے اردو سے محبت ہے۔ بلکہ میری شوہر نمازی اردو کے ماحول میں ہوئی ہے۔ دکن کا تو مقابلہ نہیں کیا جاسکتا۔ میں یہ کہتا ہوں کہ پنجاب نے بھی اردو کی بڑی خدمت کی ہے۔ خوشی کی بات ہے کہ مجھے آج جاننے کا موقع ملا کہ آپ لوگوں نے اردو کا کتنا کام کیا ہے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ آئندہ بھی اسی سرگرمی اور لگن سے کام پورا تارے گا۔ اس سے قبل نواب یاقوت جنگ بہادر صدر ادارہ نے گورنر کو پانچ سو روپے کے ہونے ادارہ کی ۲۶ سالہ کانگریس پر ہندی ڈالی ہوئی

نے کہا کہ ادارہ ادمیات اردو اسکول میں قائم ہوا تھا۔ اس کے بانی ڈاکٹر سید علی الدین صاحب قادری زندہ نے کسی سرکاری یا درباری امداد لئے بغیر یہ ادارہ قائم کیا اور بہت جلد چند ایسے پختیار پیدا کر لئے جن کے ہونے کی تائید اور جدوجہد کی وجہ سے یہ ادارہ رفتہ رفتہ ترقی کر رہا ہے۔

کولمبو - ۲۹ دسمبر - تازہ اطلاع ہے کہ شمالی لنگا اور کولمبو علاقہ میں سیلاب کا پانی بڑھ رہا ہے۔ کولمبو میں مقالہ ندی کا پانی کن روں کو توڑ کر باہر نکل رہا ہے۔ اور شہر کے نشی علاقوں میں پھر گیا ہے۔ اندازہ ہے کہ لنگا میں سیلاب سے کوئی ۳ لاکھ افراد متاثر ہوئے ہیں۔ جہاں اردو ممالی نقصان کا اندازہ حالات کے بہتر ہونے سے قبل نہیں لگا جاسکتا۔

مریٹر - ۲۹ دسمبر - بتہ جلا ہے کہ ریاستی حکومت سری لنکا کے قریب رام پون گاؤں میں ٹائون اور ایٹوں کے بنانے کا ایک کارخانہ کھولنے والی چھپہ اس کارخانہ کے قیام پر دس لاکھ روپے خرچ کئے جائیں گے۔ یہ کارخانہ کھولنے کے بعد ایٹوں کی سپلائی کی غرض سے قائم کیا جا رہا ہے۔

دائیں - ۲۸ دسمبر - امریکی دفتر خلیہ نے جو انٹرنیشنل کی اسلحہ کی درخواست پر غور کر رہا ہے۔ کل اعلان کیا کہ ایسی اطلالی ملی ہیں کہ اگر انٹرنیشنل کو اسلحہ نہ دے گئے تو وہ دوسری بلاک سے اسلحہ لگا۔ امریکی دفتر خارجہ کے ترجمان نے کہا کہ ۶ ماہ ہونے کے بعد ہم کو مختلف اقسام کے اسلحے کے لئے غیر رسمی درخواست پیش کی گئی تھی۔ اس موقع پر انٹرنیشنل سے کہہ دیا گیا تھا کہ اس درخواست پر غور کیا جائیگا۔

کلکتہ - ۲۸ دسمبر کلکتہ میں آئی بی جیٹل لاکھ کونفرنس کے اجلاس کی صدارتی تقریر میں ڈاکٹر زین جدرمین نے کہا کہ بین الاقوامی استعمال کے لئے انگریزی کو برقرار رکھا جائے۔ انگریزی زبان عرصہ سے ہندوستان کی مختلف ریاستوں کے درمیان خط و کتابت کا ذریعہ ہے۔

مرکز تہذیب کے چار بنیادی ستون (بقیہ صفحہ)

رہنے سے بچنا نہیں سکتا۔ اور بالآخر ہر امر کی کاغذ پر ہے کہ وہ جماعت کے جوگئے مرکز بننے جماعتی تنظیم پر یہاں مضبوطی کے ساتھ قائم ہو اور اس کی لڑائی میں اس طرح بیویا رہے جس طرح ایک عمدہ شیعہ کے دانے ایک دوسرے کے ساتھ بیوتے دہتے ہیں۔ گو یاد رہے کہ جماعتی تنظیم وہ چیز ہے جس میں معنی وفاق مسیحی قاضوں کے ساتھ تلخ قابض بھی کھائی پڑتی ہیں۔ کیونکہ اس کے لئے ایک بڑے جماعت کو اتحاد اور جمل صالح کے مقام پر قائم نہیں رکھا جاسکتا۔ اور اس تعلق میں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ جماعتی تنظیم کے تعلق میں امیر یا امام سے بعض اوقات بشری نزات کے ماتحت اجتہادی غلطی بھی ہو سکتی ہے۔ جیسا کہ خود حضور سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اپنے متعلق اس امکان کو تسلیم کیا ہے۔ گو پھر بھی امیر کی اطاعت کو واجب قرار دیا ہے۔ پس ہر شخص احمدی کا فرض ہے کہ وہ ہر قبائلی کو قبول کر کے جماعتی تنظیم کے دامن کے ساتھ وابستہ رہے۔ کیونکہ اس کے نتیجہ کوئی جماعتی تنظیم قائم نہیں رہ سکتی۔ اور قوی اتحاد پارہ پارہ ہو جاتا ہے۔ پس اس وقت افضل کے پیروکارانہ

شکر یہ
کوئی غلطی صاحب آف کتب پورے
سبح و دو بیہ بطور اعانت اخبار کرم حضرت
ہیں خواہم اللہ من الخیر (شیر)

امیر کوثر
اعنائے شکر کے کوئی بھائی تو توں کو کمال
کہ ہے بڑی ہوتی تھی و صفیہ جو صغیرہ
میر تقی میر جو کج کردہ شانہ دانی تھی۔ برائے نام
ایام ہوا کی ہے تاکہ اگر دور دور کو دور کرتی ہے۔
دواخانہ رحیمہ قادیان

قادیان کے قدیمی دواخانہ کے مفید تجربات

زہد جام عشق کی طبیعتی ادویہ سے مرکب بہترین ٹانگ جو اعصاب کو تقویت دیکر جسم میں
تربیاتی رسل کی بہت مفید ہے۔ قیمت ایک ماہ کو رس بارہ روپے۔
حب مردارید غبیری کی شگفتہ بنائی ہے۔ دل کی کمزوری کیلئے خصوصیت سے مستعمل
ہے۔ قیمت کورس چالیس روز ۱۶ روپے۔
فونٹ - دیکر مفید اور زود اثر ادویات کی فہرست ہم سے مفت طلب فرمائیں۔
مسلکے کا پتہ

پرجا پرمی اوشد صالحیہ (دواخانہ خدمت خلق) قادیان پنجاب

نہر میں ہی مختصر سے الفاظ احباب کرام کی خدمت میں پیش کرنا۔ ہمتنا کرنا ہوں گی

کوئی
آگ درخشاں کس است حق ہے امت
آخر میں دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہم سب
کو جو اس وقت جماعت احمدیہ کے ساتھ
والستہ ہیں اور ہماری نسلوں کو اور چہرہ
کی نسلوں کو قیامت تک اسلام اور احیاء
کے نور سے منور رکھے۔ اور ہمیں ان حصار
انسانی اور ارضی اور نظریاتی اور نفسی مرکز
کے ساتھ اخلاص اور محبت اور اطاعت
کی تاروں کے ساتھ باندھے رکھے۔ جو
جماعت کے بقا اور ترقی کے لئے پیدا
کئے ہیں۔ اور ہمارا انجام بہتر ہو۔ نیز آنے
والے دنوں کے خطرات میں بھی خدا
جماعت کا حافظہ و ناصر ہو۔ آمین
یا ارحم الراحمین۔ و آخر
دعویٰ ان الحمد للہ
رب العالمین

خاکسار
مرزا بشیر احمد
ربوہ ۵ دسمبر ۱۹۵۷ء

قبر کے عذاب سے
بچو!
کارڈ آنے پر
مفت
عبداللہ دین سکندر آباد
دکن

۸۰ صفحہ کار سالیہ

مقصد زندگی
احکام ربانی
کارڈ آنے پر

عبداللہ دین سکندر آباد - دکن